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LOS TESTAMENTOS DE DON MARTIN Y DON FERNANDO
CORTES Y ARELLANO, II Y ill MARQUESES DEL

VALLE DE OAXACA.

1589 y 1602.

Bol. del A. G. de la N.-l



Nota Introductoria.

.ED las PUBLICACIONES DEL ARCHIVO GENERAL DE LA
NACION. en el Vol. XXVII (Mexico. 1935), que lleva como ti­
tulo DOCUMENTOS INEDITOS RELATIVOS A HERNAN COR­
TES Y SU FAMIUA, se dio a conocer el testamento de don
Martin Cortes y Arellano en las paqinas 396-419. E1 original.
que se guarda en la seccion del Hospital de Jesus, Legajo
26D, Expediente 1. abarca diligencias promovidall por don Pe­
dro Cortes y Arellano (hiio del citado don Martin) para ob­
tener de su cunada, dona Mencia de la Cerda y Bobadilla
(viuda de su hermano don Fernando Cortes y Arellano) la
documentacian que Ie correspondia como heredero del Esta­
do del Marquesado del Valle de Oaxaca, entre cuyos pape­
les se hallaba el testamento del padre de ambos hermanos.
Esas diligencias se suprimieron en esa publicadan y adema.
advertimos que la transcripcion paleogrcdica de ese testamen­
to, no se cuido mucha y tiene algunas eql.livocaciones y omi­
siones. que ahora senalamos con notas al calce en cada caso
advertido.

Los hUos varones que deja Hernan Cortes fueron tree, que
c1taremos por el orden de sus edades: 1) Martin. nacido en
1523: 2) Luis. en 1525: y 3) Martin, en 1532. Los tres debieron
nacel en Mexico, 0 mas probablemente en Coyoacan. Los dos
primeros no fueron habidos en matrimonio, sino que Martin
fue hijo de la celebre Malinche y Luis 10 fue de una muter
eSpaDola, Elvira de HermosUla, natural de TrujUlo, Espana,
y de quien nos dice Baltasar Dorantes de Carranza que era
"no de las mas ignotas y escondidas, sino muier de buena
Buerte". Y. finalmente, el otro Martin que fue hijo legitimo del
sequndo matrimonio de Heman Cortes con dona Juana de
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ZUiiiga. hila del II Conde de Aguilar don Carlos Ramirez de
Arellano y de dona Juana Manrique de ZUiiiga. con quien
caso en Nalda. Logroiio. Espana. durante su primera viaita
a Espana (1528-1532).

En su segundo viaje a Espana. en 1540. llevo a su clla­
do hiio legitimo. don Martin. para colocarlo en la corte del Em·
perador Carlos V. como 10 habia hecho con su otro hUo Mar­
tin (el habido con la Malinche) a quien llevo en su primer
viaje. Ambos eran muy mozos. el primero de cinco anos de
.dad y el otro no tanto. de ocho.

Ambos muchachos figuraron brillantemente en 108 fa8tos
espanoles. concurriendo en el sequito del Principe don Feli·
pe {Felipe mcuando fue a Londres a casarse con su tia Ma­
ria Tudor. Reina de Inglaterra. en 1554: y despues en las cam­
panas de Flandes y en la celebre y discutida batalla de San
Quintin. 1557. que los franceses Ie ganaron a los espanoles.

Martin Cortes y Arellano heredo de su padre el Estado
del Marquesado del Valle de Oaxaca y fue el n Marque.
despues de la muerte de su padre. en 1547. Caso en la mis­
ma poblacion donde casaron sus padres. en Nalda. L09J'oDO.
Espana. el 24 de febrero de 1558. con su sobrina carnal y
Prima hermana a la vez. dona Ana Ramirez de Arellano. hi­
fa de su tio carnal. don Pedro Ramirez de Arellano. y d. su
prima hermana. dona Ana Ramirez de Arellano. IV Conde­
sa' de AguUar.

A mediados de 1562 se embarco para regresar a su pa'
tria. en compaiiia de su citada esposa y de algunos parien­
tes y amigos. Deja en casa de sus suegros a su hiio primo­
genito. Fernando. de pocos aDos de edad.

En. la travesia hubo muy mal tiempo. De arribada fono­
sa lleqaron al puerto de Campeche. el 25 de septiembre de
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ese ano de 1562. donde tuvieron que pennanecer algunos
meses para descansar de 1a fatiga del viaje tan borrascoso.
(1).

En carta del Alcalde Mayor de Yucatan, Dr. Diego QuI­
tada. al Bey. escrita en Merida e1 15 de marzo de 1563, Ie
decia 10 siquiente:

"Por el mes de septiembre del ano pasado, llego a estas
provincias, con tonnenta, e1 Marques del Valle con su mu­
ter y casa en un navichuelo, perdida parte de las velas, mal­
tratados y enfennos 131 y su muger y criados, muertos de ham­
bre y de sed, porque les falto el matalotaie al meior Uem­
po: surqio en el puerto de San Francisco de Campeche, de
queen aquel puerto se recibio qran alboroto entre los veci­
nos, sospechando que fuese navio de franceses, y se pusle­
ron en anna e hicieron las dUigencias que yo les tengo man­
dado que hagan, en enviar una fragata a reconocer quien
fuese, en la cual se vino a tierra con su muger, y recibio
qran contentamiento con verse en tierra. La Marquesa venia
muy preiiada y el Marques tan Haco que no se podia tener.
y con el regocijo de la llegada a tierra convalecio en breve.
Luego que 10 supimos en esta ciudad, el Obispo e yo Ie fui·
mos a visitar, aun~e no menos Haco estaba yo a la sazon
que 131 venia. y me ofred a caminar treinta y tres leguas que
hay desde aqui a aquel puerto: y habiendole dado todo el
recaudo necesarlo para su aviamiento, me volvi a mi casa .
Parlo alli la Marquesa un hiio. y dentro de dos meses, des­
pues que se hubieron refonnado del mal tratamiento que
traian, se embarco el Marques y su casa, para la Nueva Es­
pana, y hoy esta en su marquesado" (2).

(1) J. 1. RUBIO MAfilE. Introducc:lon al Eatudio de loa Vineyea de Hu•••
Espana (1535-1746). II (Mexico, 1959), pp. 4-5, 11, 16 y 19-20.

(2) Cartas de Indias (Madrid, IB77), p. 3B5.

Quijada dice en esa carta que los naufragos estuvieron dos meaea en
"':ampech.; pero conala en documento mas fehacienle que fueron Ires me­
ses. Veaae FRANCE V. SCHOLES y ELEANOR B. ADAMS, DOD Dieqo Qui·
lada Alcalde Mayor de Yucatan. 1511-1565. I (Mexico, 193B), pp. 185·6.
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Hizo su entrada en la ciudad de Mexico el 17 de enero
de 1563 (3).

Suarez de Peralta. que V1Vla en Mexico en aquellos tlem­
.,>os. nos retiere que en los dias cuando "se levantaba la qen­
le para las Filipinas. vino nueva que el Marques del Valle
venia a la Nueva Espana. don Martin Carles, hiio de don
Hernando Corles, primer Marques del Valle, y esta nueva
dio qrandisimo contento a la tierra, y mas a los hiios de los
conquistadores que 10 deseaban can muchas veras. Parece
que pronosticaba su venida del Marques 10 que Ie sucedlo,
que estuvo Para perderse en la mar y paso mucho trabaio
en el viale y muchos dias, y como los de la tierra sabian
cierla su venida, y que el y su navio no parecia, sucedioles
qrandisima pena, y la tenian todos en qeneral y hacian de­
cir muchas misas y pleqarias a Nuestro Senor, que fue ser­
vido traerle y que no se perdiese. A cabo de muchos mas
arribb su navio, en el que el iba y su muier para parir, a
Yucatan, donde parlo un hilo, que hoy llaman don Jeroni­
mo Corles, con el qual y la nueva de haber lleqado a tie­
rra, aunque muy lelas de Mexico, se holqaron todos y die­
ron muchas aIbricias, y luego trataron de su recibimiento:
de qastar en el sus haziendas, como 10 hicieron, y aUn a
mi me casto no al que menos. EstcJbamos todes que de con­
tentes no cabiamos. y si el procediera diferente de 10 que
proeedio, .1 permaneciera en la tierra y fuera el mc.1s rico
de Espana: mas no fuera su ventura, como se dira adelante.
Pues no lue el que menos se holqo el Virrey don Luis de Ve­
1aseo y su hiio. que es hoy el Virrey, dando como dio mu·
chas aIbricias, y mandando se Ie hieiese muy qran recibl­
miento como se Ie hUo" (4).

(3) RUBIO MANE, Op. ell.. p, 5.

(4) JUAN SUAREZ DE PERALTA, Tralado del d:llcubrimiento de las YIO·

dlall 'I IIU cODquillta. 'I lOll ritOIl Y lIacrificios. y costumbres de lOll rndiOI;

y de lOll 'rineyes 'I qobemadores que las haD qobemado. especlalmeDt. en
la Nueva Ellpaiia. y del sucellO del Marques del Valle. lequDdo. don Mar·
tin Cortell; del rebelioD que se I., ynputo y d. lall IUlltidall y muen.. que
hWeroD en Mexico los Jueus comisarioll que para ella fueron por Su Ma·
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Todo un capitulo consagro Suarez de Peralta para dejar
memoria de las fiestas que se tributaron en la Ciudad de
Mexico a don Martin, para demostrarle fervorosa bienveni·
da (5). Tantos homenaies y entusiasmos inflaron su perso­
nalidad hasta convertirlo en caudillo de toda una conjura­
cion para coronarlo Rey de Mexico. Descubierta la conspi­
racion, fueron aprehendidos los culpables el 16 de julio de
1566, entre ellos el propio don Martin y sus dos hermanos don
Martin y don Luis, con quienes habia regresado a Nueva Es­
paiia.

Sequramente los tres hermanos Cortes hubiesen sufrido
la pena de muerte que se ejecuto en los dos hermanos Avi·
las, Alonso y Gil, si el Virrey Marques de Falces no llegase
a tiempo para suspender esas ejecuciones violentas _ Protegi­
do por dicho Viney pudo saUr de la carcel y a fines de abril
de 1567 embarcarse de regreso a Espafia, en compania de
au hermano Luis, en la flota de don Juan de Velasco de Ba­
rrio _ LIego a Espafia en agosto de ese mismo ano (6).

El mismo cronista Suarez de Peralta pondera los aspec­
t08 dolorosos de la salida de. don Martin, cuando tuvo que
abandonar la Ciudad de Mexico en abriI de 1567, diciendo
que "salio el Marques del Valle _.. con la mayor tristeza y
llantos en su casa, que era de haber grandisima lastima. Par
cierto bien diferente fue la salida de la tiena que no la en­
trada, y de todo tuvo mucha culpa el Marques, par haber
procedido tan mal con los a quien el tema obliqacion: que si
81 se llevara bien con ellos, aunque se tratara el negocio se
echara tien~ y no se hablara en at sino todos Ie tuvieran
por padre y hermano, y Ie sirvieran, y as! Ie destruyeron en
la honra y en la hacienda" (7).

g..tad; y d.1 rompimiellio d. los 'fJlqleaes. y del prlnclpio que tu~o FraIl­
d8co Draque para ser declarado ellemiqo. Publicado por Justo ZaraQoza
con .1 i(iulo de Noticlas Hialoncas d. la Nuna EspaDa (Madrid, 1878), pp.

187-'.

(S) SUAREZ DE PERALTA. 0.. elt.. pp. 189-92.

(61 RUBIO MARE. Op. cit.. p _ 16.

(7) SUARI:'l DE PERALTA. Op. elt•• p. 235.
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El Conseio de India. se avoca el proceso y condeno a
los dos hermanos. dOD Martin y don Luis. a destierro de las
Indias y a servir en el presidio de Oran. Ademas fue con­
denado don Martin a paqar la multa de cincuenta mU duo
cados y a inqresar en la Real Hacienda un prestamo lono­
so de den mll ducados. y al secueslro de sus bienes en Nu.
va Espaiia.

En 1514. siete anos despues de esa sentencia. Felipe U
perdono a .los dos hennanos Cortes parte de esas penas. co­
mo los serncios en Oran. A don Martin se Ie restituyeron
sus bienes yadon Luis se Ie permitio regresar a Nueva Es­
pana. Toda esta qenerosidad del Rey se debio a una gracia
especial que quiso hacer como presente de bodas a don Fer­
nando Cortes y Arellano. el hiio primoqenito de don Martin.
quien se caso en ese ana can dona Mencia de la Cerda y
Bobadilla. hiia del n Conde de Chinchon. don Pedro Feman­
dez de Cabrera y Bobadilla. y de dona Mencia de Men.dosa
y de la Cerda (hija del Conde de Melito don Dieqo Hurtado
de Mendoza y de dona Ana de la Cerda). Felipe D tema mu­
chisimo aprecio por esta familia. Dona Mencia de la Cerda
y Bobadilla habia estado sirviendo a la Reina de Espana.
Ana de Austria. como dama dEt, honor (8).

Enviudo don Martin de su prima y sobrina. dona Ana Ra­
mirez de Arellano. y caso en segundas nupcias con dona
Magdalena de Guzman. hiia del Senor de Valverde don Lo­
pe de Guzman. No tuvo sucesion de este sequndo matrimonio.

~

Hallandose muy enfermo y en cama. temiendo el inml·
nente fin de sus mas. hizo don Martin su testamento cerrado
en Madrid el 11 de aqosto de 1589. ante el Escribano de Su

, Majestad don Francisco del Barrio. Dos mas despues muria.
el 13 de dicho mes de agosto de 1589. BegUD declaro el
tHtiqo Alonso de AguUera. a los cincuenta y siete aDos de
edad.

(8) Carlos de Indios, p. 858.-ALBERTO Y ARTURO GARCIA CARRAFFA,
Dtcclcmarlo H.r6ldlco y C.nealoqlco d. ApeUldo. Espanol.. y Ama"--.
Vol. XVII (Madrid, 1924), pp. 170-1; y Vol. XXV (Madrid, 1927), pp. 213-4.
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Ese mismo dia de su muerte, conforme 10 dispuso, se abrto
su testamento ante el Liceneiado Molina, quien funqia como
Teniente de Correqidor de la villa de Madrid, a peticion d.l
IV Conde del Castellar, don Femando Arias de Saavedra (9),
estando presentes los testiqos Alonso de Aguilera, Luis de
Arm.z, Francisco Gaitan y Hernando de Pisa, y en presencia
del Escribano PUblico del numero de Ia dicha vUla. don Ga­
briel de RoJas.

El testamento mismo fue escrito POl Luis de Arciiz. ...
gUn consta al final. porque don Martin no pudo hacerIo a
causa del estado grave de su emermedad. Sin embarqo. pu­
do firmarlo.

Suman sesenta y ocho las clciusulas del testamento. que
hemos numerado para poder referimos a elias particular­
mente en los casos que se presenten y que aqui queremotJ
observar.

Como siempre, las primeras clausulas hablan d. lei
profesi6n de fe reliqiosa, los sufraqios par su alma y de los
deudos y criados, el entierro, los lutos, los salarios pendien­
t•• de paqo y las limosnas dispueslas.

En la clciusula numero 8 hlzo constar don Martin que. au
segunda esposa, dona Maqdalena de Guzman, indicaria .1
luqar que can ella habia convenido para su enHerro; pero
que al no se hieiere asi, deseaba que sus huesos y los de au
primera esposa, dona Ana de Arellano, que Be hallaban en
SevUla, depositados en el Monasterio de la Madre de Di06,
fueran llevados juntos para ser enterrados a los pies de los
de su padre. Heman Cortes:' en el Coleqio ... "que" mcmd6
hacer en la Nueva Espana ... "

(9) Sabrina de don Marlin, par ser nielo de dona Teresa de Arellano y
Zuniga, hennana de dona Juana de Zuniga, 10 esposa de Hernan Cortes.
Era don Fernando Arias de Saavedra, el VI Conde del Castellar y el Ma­
yordomo d. Felipe II.
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Dona Ana de Arellano parece haber muerto en SevUla
el alia de 1578. En esa ciudad testa el 26 de mano de dicho
aDo, ante el Escribcmo Pedro de Ahnonacid y se hizo C().D&o

tar que era natural de Yanquas (10).

Ya hemos visto que el 16 de julio de 1566 iue aprehendido
don Martin en Mexico. acusado de ser el caudillo de una
conspiracion contra el regimen y para iniciarle violentamente
e1 sensacional proceso de 1a celebre conjuracion. No olvido
esa fecha en su -disposicion testamentaria. En la cUrusuIa
decima pide que e1 16 de julio de todos los anos. festividad
del Triunfo de la Cruz y San Buenaventura. se haga una con­
memoracion solemne de misas y obras piadosas "en perpe­
tua memoria de la merced que Nuestro Senor me hizo en
este clia ... " Recomendo a su hiio primogenito y sucesor d.
su casa. don Fernando Cortes. y a los sucesores de este, .1
cumpUmiento de esta manda. y dispuso que para ello que­
dasen suietas sus casas principales en la villa de Cuema­
vaca y que "dicha manda se ha de cumplir en la Ciudad d.
Mexico",

La c1ausuIa 14 nos instruye de las dificuItades que tu·
vo con su tio y suegTo. el IV Conde de Aquilar. don Pedro Ra­
DUrez de Arellano. para que Be cumpliese 1a dote que se Ie
habla ofrecido cuando se caso con dona Ana de Arellano.

•
D. sua tres hiJas. Ana Maria. Catalina (11) y Angela. nos

hab1a en 1a c1lrusuIa 15. diciendonos que las dos primeras
"se metieron monxas" y que la Ultima caso con el Mar­
ques de Fromista, Vuelve a citar a au referida hUa Angela
como Marquesa de Fromista. en varias ocasiones, en las
c1lrusuIas 29. 40. 41 y 66.

(lO) GUILLERMO LOHMANN VILLENA. to. AmeriCcmOIl .. las OrtIeD••
Jlfo!l1Uadaa. 1521-1100. II (Madrid. 1947). p. 177.

(U) Ana Maria y Catalina fueron religiosas en el Convento de la Madre
d. Dice. en Sevilla, donde elllaha entenada su madre.
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Estas clausulas determinan que dona Angela Cortes. la
8sposa del II Marques de Fromista. don Luis de Benavides.
no fue hiia del IX Conde de Priego. don Pedro Carrillo d.
Mendoza y de dona Juana Cortes de Arellano. como 10 dl­
cen los Garcia Carraffa y 10 repetimos nosotros (12).

Los mismos Garcia Carraffa han proporcionado en otto.
volumenes de su DICCIONARIO la informacion de que dona
Angela Cortes y Arellano (hiia del Marques del Valle de
Oaxaca. don Martin) caso con el II Marques de Fromista. don
Luis de Benavides. hiio y sueesor del primer Marques de Fro­
mista. don Jeronimo de Benavides. y de dona Ana Maria de
Zuniga y Guzman. Sus hiios fueron: 1) Jeronimo. m Marques de
Fromista. que murio sin sucesion: 2) Luis. IV Marques de Fro­
mista. quien caso con dona Ana Carrillo de Toledo. hiia del
primer Marques de Caracena. don Luis Carrillo de Toledo: con
sucesion; y 3) Maria. religiosa en el Convento de Santa Cla­
ra d. Penaranda (13).

De su otra hiia.dona Juana. se Ie clta en las cUm.ulas
16. 30. 31. 40 y 41. Dispuso la dote que Ie correspondena en
caso de casarse: que debia consultar con su madrastra do­
na Magdalena de Guzman y su hermano mayor. don Feman­
do Cortes. el matrimonio que intentase contraer: y preveia
las circunstancias de que se metiera monia. Veanse' las c1au­
aulas 31 y 40. En compaiUa de su hermano Jeronimo y por
ser ambos menores de edad. designa tutorea SUyos'Ql Du­
que de Medina Sidonia y al Conde de Aguilar.

Dona Juana caso en 1592 con el IX Conde de Priego. don
Pedro Carrillo de Mendoza. Mayordomo de la Reina Marga-

(12) GARCIA CARRAFFA, Dlccionarlo cit., XXV, 213-4,-RUBIO MA~E,

"Adiciones y Correcciones - Sepulcro de dona Angela Cortes en Vero=",
en e1 Boletin del Archivo General de la Nadon. XXVI, 4 (oclubre-noviem­
br&-diciembre, 1955), pp. 728-9; y "Dona Angela Cortes, 10 Bisnieta de don
Hernando que muri6 en Veracruz el ano de 1663", en el mismo Bol.tiD.
XXX, 3 (julio-agosto-septiembre, 1959), pp. 507-14.

(13) GARCIA CARRAFFA, DlccionClrio cit., IX (Madrid, 1923), p. 25; ..,
XIII (Madrid, 1924), p. 208,9.
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rita de Ausbia, esposa de Felipe m. Era viudo de dona Ma­
ria Zapata de Mendoza.

Cuando murio sin sucesion su hermano, don Pedro, en
Mexico el ana de 1629, heredo el Estado del Marquesado del
Valle de Oaxaca. Asi fue ella la V Marquesa. Solo cons­
ta haber tenido una hiia, dona Estefania, quien caso en 1617
con el IV Duque de Terranova, don -Diego de Aragon. Hila
Unlca de este matrimonio fue dona Juana de Aragon, V Du­
qu••a d. Tenanova y VI Marquesa del Valle de Oaxaca, es­
posa del V Duque de Monteleone, don Hector PiqnatellL en
cuya descendencia ha quedado en los Ultimos Ires sigloB la
.ue.slon de clieho Estado (I4).

De los hiios varones, don Jeronimo. el uqundo en el or­
den de edades, fue el que nacio en el puerto de Campeche
.1 10. de noviembre de 1562 (IS), cuando sus padres reca­
laron alIi de anibada fonosa, como ya hemos vista. Se Ie
etta en este testamento en las clausulas IS, 17, 27, 40 y 65.
Es evidente por la clausula 17 que era el hUo preferido de
-dona Ana de Arellano, creando a su favor un vinculo de ma­
yorazgo por su testamento hecho en Sevilla. Su padre, don
Martin, tambien manifiesta una especial afieion a este don
Jeronimo, deUmdole su mejor caballo, can jaez colorado de
oro y plata, como tambien sus armas. Vease la clausula 27.

Es''extrano que don Martin declare en la clausula 65 a
don Jeronimo como menor de edad. en compaiiia de su her­
mana Juana. Ya hemos vista que don Jeronimo nacio en
Campeche el ana de 1562 y mal podia tener menos de vein­
ticinco aiios de edad (limite para la mayoria de edad en esos
iiempos) en 1589 cuando don Martin hizo este testamento.
Exactamente. don Jeronimo tenia veintiseis aDos, nueve me­
... y dlez diaB el II de agosto de 1589, fecha del testa­
mento.

(1.) GARCIA CARRAFFA. IX. 25; y xxv. 213-4.

(15) LOHMANN VILLENA, II. 177.
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Mas adelante proporcionaremos mayor infonnaclon acer­
ca de los Ultimos dias de don Jeronimo y de su descenden­
ela.

El menor de los hijos varones de don Martin fue don Pe­
dro. Este si era menor de veinticinco anos de edad euando
se hizo el testamento de don Martin, en 1589. Debio nacer
en Mexico, probablemente en Coyoacan, hacia el ano de
1565. Inclinado a los estudios eclesiasticos, era seminarista y

vestia habitos clericales el ano de 1600, cuando inqreso en la
Orden de Caballeros de Santiaqo. Su padre 10 menciona en
este testamento en las clausulas 17, 25 y 28. Es evidente que
era e1 nieto preferido de dona Juana de ZWiiqa, la viuda de
Heman Cortes, como se hace constar en la clausula 25, y
que desde el ano de 1581 inici6 sus estudios en Ocana. Su
padre Ie deja sus libros y un crueifiio, segUn la cIausula 28.

Don Pedro fue el unieo de esta familia que pudo reqre­
sar a Mexico. Fue en el ano de 1617. Ya habia colqado los
hcIhitos clericales y casado con dona Ana de la Cerda, hi­
Ja de Alonso Tellez Giron y Pacheco y de dona Maria de
la Cerda, de las famUias de los Condes de Montalvan y de
la Puebla. Vino a Mexico en compania de su citada espo­
sa y murio en esta capital el 20 de febrero de 1629, sin su­
eealon leqitima (16).

Muy pocas referencias hay en este testamento respeeto
al hijo primoqenito, don Femando, quien nacio en Espana y

nunca vino a Mexico. Se Ie menciona en la clausula 66, en
la declaracion de los herederos, eitandolo como el mayoraz·
qo y eonseeuentemente sueesor del Estado. del Marque.ade»
del Valle de Oaxaca.

(18) RUBIO MANE, "Don Pedro Carles y Arellano, ultimo nielo leqltimo
de Heman Carles, 1565·1629". en Boletin del ArchiTO General de fa Nacl61l.
UV. 2 (abril-mayo-junio. 1954), pp. 187·219; y "£1 relorno a Mexico de don
Pedro Carles y Arellano. ana de 1617" en el Boletin cil. XXX, 3 (julio-agollo­
septiembre, 1959), pp. 501-6.
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No olvldo las deudas can sus criados. Veanse las clau.u­
las 6. 38. 48 y 50.

Menciona las cuentas de las fundaciones de su padre, en­
tre ellas la del hospital que se fundo en Mexico. en las clau­
sulas 43-45. inclusive.

Los bienes libres de su patrimonio son mencionados en
las clCrusulas 51-60. inclusive. y 62. Cuentas de azUcar pen­
d:lentes, en la· 61. y tributos que se Ie adeudaban desde el aDo
de 1585, en la 63.

y, flnalm.ente. la declaracion de herederos y albac:eas en
las 68 y 67.

Despue. del testamento de don Martin Cort~ y Arellano
publicamos el de su hUo y sucesor. don Fernando. que lleva
fecha en Madrid a 4 de febrero de 1602. Es muy breve y Be

him ante el Escribano de Su Majestad. del nlimero de la
.sIla d. Madrid, don Juan de la Cotera.

Don Fernando. como ya hemos visto. nacio en EspaDa an·
tes que .sus padres vinieran a Nueva Espana en 1562: que­
do en Espaiia, en casa de sus abuelos matemos, los IV Con­
des de AguUar. Caso en 1574 can dona Menda de la Cer­
da y Bobadilla. hUa de los Condes de Chinchon: como re­
qalo a estas bodas Felipe n concedio indulto a don Martin
y a su hermano Luis de algunas de las pellas a que fueron
condenados por la coniuracion en Mexico.

Se obaetva en este testamento de don Fernando la pre­
ocupacion por leis buenas relaciones entre su esposa dona
Mencia. y su hermano y sucesor, don Pedro Cortes y Arella­
no. Se Ie recomienda con insistencia. y Ie recuerda los gran­
des beneficios que la familia Cortes habia recibido de esta se­
nora. DeJo a esta su esposa como heredera de sus bienes Ji•
••• los no suietos al vincUlo del marquesado.
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Mas adelante ampliaremos noticias sabre este dOD Fer­
nando. sus Ultimos mas y su testamento que tambien publl·
camas.

De la segunda esposa de don Martin. dona Maqdalena
de Guzman. la menciona en las cUrusulas 18-22. inclusiv., y
26 y 68. En la primera, la numero 18, se queja don Mar­
tin de no haber recibido teda la dote que se Ie ofrecio pa­
ra este su segundo matrimonio: pero en la 22 hace decla­
racion del "mucho amor e obliqacion" que profesaba a da­
na Maqdalena. y la llama como una de sus herederas. En
la clclusula 67 la desiqna como uno de sus albaceas.

Hay referendas a cuentas que dej6 dona Juana d. ZWil­
qa, madre de don Martin. en las clclusulas 25, 47 y 64. En
la 47 se menciona al Conde de Benavente. Era su sobrino.
el vm Conde de Benavente, don Juan Alonso Pimentel, ca­
sado can dona Catalina de Quiiiones, VI Condesa de Luna.·
hija del V Conde de Luna don Luis de Quiiiones y de dona
Maria Cortes y Arellano. hermana de don Martin.

En las clclusulas 24 y 25 pueden hallarse cuentas pendien­
tes can e1 Duque y la Duquesa de Alcala. Dona Juana Cor­
tes y Arellano, hermana de don Martin. caso can e1 n Du­
que de Alcala, don Fernando Enriquez de Rivera.

La clclusula 23 es muy curiosa. En las cuentas de don Mar­
tin con e1 Duque de Medina Sidonia. aleqa para saldar e&­
tas que sus p1atos se perdieron en su casa y que qasl6 di­
nero en obras y reparaciones en 1a morada del citado Du­
que. Par eslas declaraciones pareee que don Martin vlvlO
en las casas de Medina Sidonia.

Sorprenden las muestras de qenerosidad y cumplimiento
de compromisos respedo a los indios de los pueblos de au
Estado. Veanse las cl6:usulas 32-37, inclusive, y las 39 y 49.
que son claros testimonios de los sentimientos humanitari08
de don Martin.
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Murlo don Fernando al mlsmo dia que otorqo au testamen­
to. en Madrid el lunes 4 de febrero de 1602. como se hac.
cODstar por su hermano y sucesor. don Pedro. en la lDfor­
macion que tambien publicam08 ahora.

En esta misma informacion presentada por don Pedro. d.
claran los testiqos que don Jeronimo Cortes y Arellano murio
antes que su hermano mayor don Fernando. en Valladolid
(donde habia establecido Felipe m la corte espanola en esOB
anos) a principios 0 mediados de octubre de 1601. Aqreqan
esos testiqos que el cadaver de don Jeronimo fue llevado a
Madrid para ser enterrado en el Colegio de Santo Tomas. 0

de Atocha. donde fue sepultado despues au hermano Fer­
nando.

Asimlsmo. se hace constar que del matrimonio de don Fer­
nando Cortes y Arellano con dona Mencia de la Cerda y
Bobadilla hubn un hiio. pero que este fallecio en vida de au
padre (l'1).

Loa tesUqoll que declaran en esta informacion mcmi8.e.
tan uncInhnemente que don Jeronimo nunca fue casado y que
consecuentemente no Ie quedo descendencla leqitima. Sin
embarqo. consta en el acta del matrimonio de don Lorenzo
Luis Fernandez de Cordova con dona Anqela Cortes. en Se­
villa. el dominqo lIde mayo de 1631, que esta senora era
hiJa de don Jeronimo Cortes y de dona Maqdalena del Ca.­
tIllo. aunque no se dice que fuera Ieqitima (18).

Con la informacion Ultima. probo don Pedro Cortes y Ar.
llano el 3 de marzo de 1602 que era el sueesor leqitlmo del
Estado del Marquesado del Valle par ya haber muerto sin
sucesion leqitima sus hermanos mayores don Fernando y doD.
JerOnimo.

,. Iqnatio Bublo Mail'.

(17) GARCIA CARRAFFA, XXV, 213-4 menciona a este hijo de don Fer­
nando y dice que .e llamaba Gaapar Martin.

US) RUBIO MARE, "Dona AnQela Cortes, la bianieta de don Hernando
que murio en Veracruz el ana de 1663", en e1 Bolelln del Archl.o G.lleral
de la Nacion. XXX, 3 (julio-agosto-septiembre, 1959), pp. 507-14.
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TESTAMENTO DE DON MARTIN CORTES Y AREllANO,

II MARQUES DEL VALLE DE OAXACA. 1589.

"Don Pedro Cortes, Marques del Valle, digo: que por
muerte de don Fernando Cortes, Marques del Valle, sucedi
en la dicha casa, estado e mayorazgo: e como tal sucesor
me toca tener los' papeles, titulos escripturas e recaudos per­
tenecientes a la dicha casa; e par ser testamentario de don
Geronimo Cortes, mi hermano, me toca ansimismo que los
papeles pertenecientes al susodicho tengan cobra, e los unos
e los otros papeles estan en esta Corte y en la Villa de Ma­
drid en poder de diferentes personas, e particularmente en
el de la Marquesa dona Mencia de la Cerda, en Madrid, en
sus casas, y en asta Corte, en casa de Juan de LuxO:n Gavi­
lan, su Contador; pido y suplico a Vuesa Merced mande ha­
cer informacion de 10 dicho. y habida mande dar manda­
miento para que se embarguen en esta Corte, todos los pa­
peles que se hallasen e pongan por inventario, e para 10 mil!,­
mo se me de requisitoria para la Ville;:t de Madrid, e pido jus­
lida e costas, e para ello etcetera, e iuro. EI Licendado Mo­
lina.

"Recibase la informacion que ofrece el Marques del Va­
lle, e recibida se traiga para proveer iusticia. En Valladolid,
a diez y nueve de julio de mil e seiscientos e dos afios. La
proveyo el Senor Alcalde Bernardo de Olmedilla. Urraca
de Banos.

Testigo. -"E para 1a dicha informacion, par parte del
dicho Marques del Valle fue presentado por testigo al Licen­
dado Francisco Cortes, clerigo de misa, residente en esta
Corte, del qual fue recibido juramento en forma de dere-
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cho segun su orden, y habiendole hecho e preguntado por
el pedimento, diio que sabe que por muerte. de don Fernan­
do Cortes, ultimo Marques del Valle, e por morir sin hijos,
sucedio en el dicho marquesado e mayorazgo don Pedro Cor­
tes, Marques del Valle, su hermano; e ansimismo saba que
es testamentario de don Geronimo Cortes, su hermano difun­
to, e sabe que muchos de los papeles e recaudos y otras es­
cripturas tocantes a la sucesion de la dicha casa, e Iibros a
quentas estan en esta Corte en poder de Juan de Luxan, Con­
tador del dicho Marques difunto, e solicitador de sus pleitos,
y otros quedaron en Madrid en poder y casa de dona Men­
eia de la Cerda, Marquesa ael Valle, muier que fue del Mar­
ques don Fernando; y esto es la verdad e 10 que sabe por
se haber hallado presente y haberlo vista como dicho tiena.
E 10 firma de su nombre y es de edad de quarenta afios, p0­

co mas a menos. El Licenciado Francisco Cortes. PasO an­
te mL Juan de Urraca de Banos.

Testigo .-En el dicho dia, mes e ano dichos, la parte del
dicho Marques del Valle para la dicha informacion presen­
to por testigo a Pedro de San Clemente y Albornoz, residen­
te en esta Corte, del qual iue tornado e recibido juramento
en forma de derecho, e habiemdolo hecho cumplidamente y
preguntado por el pedimento, diio que sabe que don Pedro
Cortes, Marques del Valle que hoy es, que sucedio en el di­
cho marquesado, e mayorazgo par muerte del Marques don
Fernando Cortes, su hermano; e sabe que todos los papeles
tocantes a la sucesian del dicho mayorazgo e de la dicha
casa quedaron en la casa y poder de dona Mencia de la
Cerda, Marquesa del Valle, mujer que fue del dicho Mar­
ques don Fernando Cortes, e de Luxan, su Contador, que es­
ta en esta corte, e ansi 10 ha entendido este testigo por pu­
blico e notorio, y es la verdad para el juramenta que hizo,
e 10 firma de su nombre, e que es de adad de QUarenta y
ocho a cinquenta anos; e ansimesmo sabe que el dicho Mar­
ques don Pedro ha enviado a pedir a la dicha Marquesa
dona Menda los dichos papeles y ha respondido que no sa
los quiere dar. Pedro de San' Clemente y Albornoz. Paso an­
te mi. Urraca de Bafios.
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"Testigo. -En el dicho dia diez y nueve de julio del di-
.cho ana, de parte del dicho Marques se presenlo por testi­
go para la dicha informacion a Martin de ArveL residente
en esta Corle, del qual fue tornado e recibido juramenta en
fonna de derecho, y habiendolo hecho cumplidamente e pre­
guntado par el pedimento dilo, que sabe que por muerte del
Marques don Fernando Cortes, que habra como cinco me­
ses que murio, sucedio en el Marquesado del Valle, y en su
casa e mayorazgo, el dicho don Pedro Cortes, Marques del
Valle que hoy es; e ansimismo es testamentario de don Ge­
ronimo Cortes, su hermano, e como tal Ie tocan e pertenecen
los papeles, libros y escripluras de la dicha casa e del di­
cho don Geronimo Cortes; todos los quales dichos papeles
sabe este testigo que par muerte del dicho Marques don Fer­
nando Cortes quedaron en poder de la dicha Marquesa, do­
fia Menda de la Cerda, su mujer, en 10 Villa de Madrid, e
otros en esta Corte en poder de Juan de Luxan, Contador que
fue del dicho Marques don Fernando e solicitador de sus
pleitos, e 10 sabe porque es ansi publico e natoria, es la ver­
dad para el juramenta que hizo e 10 firma de su nombre, e
que es de edad de veinte e tres aiios, e no firma porque diio
no sabia. Pasa ante mi, Drraca de Banos.

"Auto. -Que se de al Marques del Valle mandarnieRto
para que un alguacil de esta Corte saque el poder de Juan
de Luxan, residente en esta Corte, las escripturas, libros y
demas papeles que luviere en su poder tocantes al Marques
del Valle don Fernando de Cortes, difunto, que pertenecian
al Marques don Pedro, su hermano, e se pongan en peder
del Escribano de esla causa: e desele requisiloria para que
el Senor Alcalde Silva de Torres, a su Teniente en el oficio
de Corregidor de Madrid, saque de la casa e poder de la
Marquesa dofia Menda de la Cerda los que alli se hallaren,
e con persona de recaudo les envien a poder del Escribano
de la causa. En Valladolid, a veinte de julio de mil y seis­
cientos e dos anos . Lo proveyo el Senor Alcalde, Bernardo
de Olmedilla.

553



"Petician.-Dona Mencia de la Cerda, Bobadilla, Marqu&­
sa del Valle, digo: que a mi noticia es venido que de pedi'­
mento del Marques don Pedro, Vuesa Merced ha dado re­
quisitoria para secuestrar los papeles que se hallasen en Ma­
drid, en las casas de mi morada, los quales yo no se quales
ni que papeles estem alIa por no tener noticia de ellos, e por
cartas de mis criados he sabido que el Coregidor de la Vi­
lla de Madrid ha preso un criado mio porque tenIa en sus
aposentos ciertos cajones que dedan tenian algunos papeles,
e aunque yo estoy muy cierta que no hay ningunos que to­
quen a su mayorazgo, ni sean de otra consideracionj pero
para mayor satisfaccian tengo por bien que los que hubie­
ren, si algunos hay, se inventarien; e pido y suplico a Yue­
sa Merced que inventariados se queden en poder de la Con­
desa de la Puebla, que esta en la dicha mi casa, pues de
justicia no puedo ser despojada de ellos sin ser aida; e pa­
ra que ansi se haga pido a Yuesa Merced me mande dar su
carta de justicia, requisitoria en forma; e pido justicia e cos­
tas. La Marquesa dona Mancia.

"Desele a la Marquesa del Yalle requisitoria para que
los papeles que se sacaron en virtud de la requisitoria que
se despacha a pedimento del Marques del Yalle, se deposi­
ten en poder de la Condesa de la Puebla. En Valladolid, a
veinte y siete de julio de mil e seiscientos e dos aiios. 1.0
proveyo el Senor Alcalde Bernardo de Olmedilla.

"Xptoval Alvarez, en nombre de don Pedro Cortes, Mar­
ques del Yalle. Digo: que como a Vuesa Merced Ie cons­
ta por informacion que a mi parte tiene dada, ha sucedido
en el dicho Estado e Marquesado y es testamentario de don
Geronimo Cortes, su hermano difunto, y es ansi que dona
Mencia de la Cerda, Marquesa del VaIle antes e despues de
10: muerte del Marques don Fernando, su mariclo, se apadero
y entrego de tados los papeles y escripturas de la contadu­
ria que estaban en poder de Diego de Medina, su Contador,
e de otras personas, e ansimismo saco muchos papeles de la
casa de don Geronimo Cortes, su hermano, los quales no
parecen, habiendose hecho las diligencias que por, VU8Sa
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Merced se mandaron hacer .-Porque a Vuesa Merced pido y
suplico mande que a dicha dona Menda de la Cerda, Mar­
quesa del Valle. iure e declare clara y abiertamente que
papeles tiene en su poder de los tocantes al dicho Es­
tado e bienes libres del dicho Marques su marido que
estuviesen en poder del dicho Contador Diego de Medina 0

de otra cualquier persona, y ansimismo de los tocantes en
qualquier manera a los bienes y hacienda del dicho don Ge­
ronimo Cortes y sus herederos, e de los bienes libres que a
In! parte Ie puedan pertenecer. declare si tiene en su poder
los dichos papeles 0 en cuyo poder estan, e si los ha tenido
o como han salida de su poder, e si para salir ha aiustado a
procurando se Ie haga alguna diligencia e otra ordinaria, 0 sa­
be quien tenga noticia de ellos, e para ello etcetera. El Mar­
ques del Vane.

En Valladolid, a primero de agosto de mil e seiscientos y dos
afios, se leyo esta petici6n ante e1 Senor Alcalde Bernardo de
Olmedilla; e por Su Merced vista, mand6 dar traslado a la
Marquesa del Valle e responda para la primera audiencia,
e iure e declare como por esta petici6n se pide; ansi 10 man­
d6. Urraca de Banos.

"Declaracion.-En la ciudad de Valladolid, a dos dias del
mes de agosto de mil e seisciemtos e dos aiios, en virtud del
auto de arriba, del Senor Alcalde Bernardo de Olmedilla, yo el
Escribano yuso escripto lei e notifique la petici6n e auto de
susa escripto a la Marquesa del Valle, dona Meneia de la
Cerda, en su persona, a Ia qual en virtud del dicho auto aper­
cibi jure e declare clara y abiertamente como por el dicho
auto se manda; la qual diio: que el dicho Marques don Pe­
dro no es parte para pedir ninguno de los papeles que pa­
rezcan tocar a los bienes libres, porque la dicha Marquesa
es heredera del Marques don Fernando, su marido ditunto,
e como tal los ha mandado listar e recager a sus criados
donde quiera que los hallen, porque el dicho Marques no
los tome e no se puedan hallar ni parecer, porque preten­
do que no hay bienes libres ningunos. respondiendo ansI
por escrito en el Conseio, en el pleito de acreedores que de-
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j6 el dicho Marques don Fernando, a los quales la dicha
Marquesa, como heredera e testamentaria del dicho Marques,
su marido, pretende pagar de todos los bienes libres que hay
en la Nueva Espaiia. que son muchos; e para ello el Consejo,
en contradiccion del dicho Marques, y a pedimento de la di­
cha Marquesa y acreedores tieneproveido que vaya Juez de
esta Corte por autos de vista e revista Para vender, averi­
guar e traer todos los bienes libres que 0110 estuvieren, e pa­
ra esto todos e qualesquier papeles que se hallen de bienes
libres tocan a 10 dicha Marquesa, e Para el dicho efeelo e
no al dicho Marques porque no es heredero, como esla dicho,
ni Ie toea mas de ser tan solamente sucesor en el Estado e
mayorazgo; e ansi la dicha Marquesa, por mano de Juan de
LUXcln Gavil6n, su agenle e contador, Ie entreg6 el vinculo
original que hizo el primer Marques del Valle e la merced
que e1 Emperador Ie hizo e 10 cedula de 1a jurisdiccion que
el Reydon Felipe II volvio al Marques don Fernando, su
marido, por razon del casamiento que can el hizo la dicha
Marquesa; y ansi no hay otros papeles que loquen a su rna­
yorazgo sino el titulo de Marques que ha pocos dias que se ha­
110 aeaso y esle esta presto de entregar; e ansimesmo tie­
ne la dicha Marquesa un pleito que en materia de ha­
cienda toea a la casa, el qual luego que Ilego aqui a
VaUadolid la dicha Marquesa diio al dicho Marques que de
su mana se 10 habia de enlregar sin que 10 viese criado ni
otra persona ninguna, y que ansi no tiene otros pape1es que
dar que toquen al vinculo e mayorazgo, antes protesta pe­
dir los que tomaron al dicho Iuan de Luxan Gavilon que es­
tan en peder de Urraca de Banos, par ser suyos e pertene­
cientes a los dichos bienes libres; y esto respondi6 yque se
Ie de el lraslado que 1a esta mandado dar para pedir 10 que
convenga a su justicia.

"E yo el dicho Escribano la apercibl todavla, jure e de­
clare, como por el dicho auto se manda y la esto apercibi­
da, la qual dijo debaio de juramento que a este Hempo hizo
en forma de derecho, que todo 10 que aqui tiene respondido
es 10 que pasa y la verdad so cargo del dicho juramenta;
e luego incontinent!, yo el dicho Escribano, en virtud del di-
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cho auto, tome apercibir a la dicha Marquesa iure e decla­
re clara e abierlamente como la esla mandado por el dicho
auto, al Jenor de la dicha peticion, la qual dilo que ya 10
tiene declarado e que no tiene mas que declarar, y esto diio
ser verdad e 10 que responde, e 10 firma. La Marquesa dona
Menda. Ante mC Juan Lopez.

"Dona Mencia de la Cerda e Bobadilla, Marquesa del
Valle. -Digo: que a mi noticia es venido que el Marques del
Valle, don Pedro Cortes, mi cunado, ha pedido ante Vuesa
Merced que se Ie entreguen los papeles que quedaron por
muerte del Marques don Fernando Cortes, mi marido, y que
en prosecuclon dello se han tornado a Juan de Luxan Gavi­
lan, mi Contador e agente, todos los papeles que tenia, e
puestolos en poder de Urraca de Banos por decir pertenecer
a su casa e mayorazgo, 10 qual se hizo sin ser yo citada, oida,
ni 11amada, e de hecho y ansi he de ser restituida en todos los
dichos papeles, mandandolos volver al dicho mi Conta­
dar ante todas casas; y ansi 10 pido se haga 10 prime­
ro por 10 general.

"La otro, porque el dicho Marques no es parte para

pedir ningunos papeles que toquen a bienes libres que es­
ten en la dicha Nueva Espana, ni en otra parte, porque son
de los acreedores que estan pendientes en el Conseio Su­
premo de Justicia, a donde por e110s y par mi, como testa­
mentaria y heredera, con beneficio de inventario, del dicho
Marques mi marido, esta pedido Juez de esta Corte e manda­
do ir por autos de vista e revista contra el dicho Marques
para averiguar los dichos bienes libres, de que consta clara­
mente que el dicho Marques no puede pretender papeles al­
gunos que a esto toque, si no es para efedo de que se pier­
dan e no se hallen, e trata de decir que todo es mayorazgo,
como 10 dice e publica.

"Lo otro, porque los papeles que pertenecen a su vincu­
lo e mayorazgo Ie estan entregados por mano del dicho Juan
de LUXcln, mi agente y contador, como consta de esta .carta
de recibo de ellos, que pido la reconozca.
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"Lo otro, porque quando el dicho Marques pretenda d.
cir que el testamento del Marques don Fernando Cortes, su
abuelo, y el testamento del Marques don Martin Cortes, su
padre, e la escriptura de la Marquesa dona Juana de Zuni­
ga, su abuela, de transaccion que hizo con el dicho don Mar­
tin Cortes, son papel~s dependientes de su casa e mayorazgo
en alguna parte de ellos, y que estos se Ie deben entregar,
menos ha lugar porque son escripturas comunes, e las po­
dria el dicho Marques don Pedro sacar de los Escribanos an­
te quien pasaron, e no pretender tomar las mias que son
pertinentes a su iusticia y a los bienes de que se trata en
el clicho Consejo.

"Perc para mejor convencer la pretension contraria, yo
me aIlano que estas dichas escripturas originales se queden
en poder del dicho Juan de Urraca de Banos, mandandoseme
dar de elIas a mi y a los demas acreedores del dicho Mar­
ques un traslado, dos y mas, signados en publica forma en
manera que haga fe, e citando para ello al dicho Marques
don Pedro, el qual padra sacar otro tras1ado si quisiere, y
esta es suficiente ju:ffificacion, mas de 10 que de justicia pue­
de ser obligada, e todos los demas papeles se han de en­
tregar al dicho mi agente e contador como los tenia, por no
tocarle en todo ni en parte cosa alguna al clicho Marques e
su mayorazgo, como por ella se vera, sobre que pido jus­
tida, e para ello etcetera. La Marquesa dona Mencia. El
Licenciado Melchor de Molina.

"Que se Ie de traslado de todo al Marques del Val1e e
responda para la primera audiencia. El Senor Alcalde Ber­
nardo de 01medilla 10 proveyo en Valladolid a tres de aqos­
to de mil y seiscientos e dos anos. Urraca de Banos.

"Notificacion. -En la ciudad de VaIladolid, a acho dias
del mes de agosto de mil y seiscientos e dos anos, yo el Es­
cribano suso escripto, lei e notifique la peticion y auto de
suso, e mostre la carta de pago que en la dicha petic16n
se hace mencion, a don Pedro Cortes, Marques del Valle, en
persona, e diio 10 oye e sa Ie de e1 traslado que se Ie manda
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dar, y eslo respondi6, siendo testigos Juan Gonzooe:: Perez
que ansi se diio llamar, y en ie dello 10 firme. Juan Lopez.

"Digo yo don Pedro Cortes, Marques del Valle, qua re­
etbi de Juan de Luxon GavilcIn 10 escriptura original del ma­
yorazgo de mi casa e 10 merced que el Emperador Nuestro
Senor hizo del Estado 01 Marques mi Senor y abuel0, e 10
cooula de 10 jurisdiceton que Su Magestad volvio al Mar­
ques don Fernando, mi hermano, e par ser verdad 10 firma
en Valladolid a veinte y quatro de julio de mil e seisciantos
e dos afios. El Marques del Valle.

"Xptoval Alvarez, en nombre del Marques del Valla, en
el pleito con dona Menda de la Cerda e Babadilla, Marque­
sa del Valle, respondiendo a la petici6n de la parte contra­
ria, digo: que sin embargo de 10 que por ella alega se 9a de
negar 10 que pide, e no ha de ser oida en 10 dicha raz6n por
10 general e porque siendo como mi parte es sucesor a po­
seedor del moyorazgo Ie tocan e pertenecen todas las es­
eripturas a el toeantes , las quales no pudo retener Ia parte
contrario, antes desde luego las debi6 entregar 0 rni parte,
reconodendo la buena fe, e las demos es justo que estan
en buena guarda e custodia e no en poder de la parte con­
traria, ni de su agente; e mi parte es el mayor acreedar a
mas interesado a qualesquier bienes libres que haya e se
hallen pertenecientes al Marques don Fernando, y entre eilos
los que se han oeultado en las Hotas, a cuya seguridad esta
obligada 10 parte contraria con sus bienes; y en 10 que toea
a1 Juez los pape1es de que tuviere necesidad los padro ha­
cer Sacar de poder de Juan de Urraca de Banos, donde es­
tan par inventoria, y mi parte tambien sacara de 0111 los
que fueren corounes a una y otra parte, para que en todo
haya buena razon; niego e contradigo 10 que la parte can­
traria dice, e pido e suplico a Vuesa Merced 10 deniequa
a provea en todo como esta pedido por mi parte, sabre que
pido justicia y costas, e para ella, etcetera.

"Otrosi, digo: que la parte contraria no ha querido de­
clarar los papeles que tiene en su poder u a en otro, pido y
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suplico a Vuesa Merced mande que haga la dicha declara­
cion y en particular los papeles que tiene de don Geronimo
Cartes, e mande que sea compelido a ello como mas hubi&­
re lugar de derecho, e pido iusticia e para ello, etcetera. El
Licenciado Molina. Alvarez.

"Que se de traslado a la otra parte e se traigan los au­
tos para proveer iusticia. El Senor Alcalde Bernardo de 01­
medilla 10 provey6, en Valladolid a veinte y ocho de agos­
to de mil seiscientos e dos afios. Urraca de Banos.

"Doyme por notificada esta peticion, e negando 10 perju­
dicta!, conduyo sin embargo e pido 10 pedido en Valladolid
a diez y echo de diciembre de mil y seiscientos e dos anos.
La Marquesa dona Menda.

"Yo, Antonio de Velasco, Escribano del Rey Nuestro S&­
nor, doy fe que ante mt como tal Escribano, dona Menda de
la Cerda e Bobadilla, viuda de don Fernando Cortes, Marques
del Valle, en Valladolid en treinta de agosto pasado de este
ano, otOrqO poder a Baltasar de Oviedo, Procurador de nu­
mero en esta Corte, generalmente para en tados sus pleitos,
como consta del clicho peder que originalmente esta en mi
registro, a que me refiero, e para que dello conste di el pre­
sente en Valladolid a tres de septiembre de mil y seiscientos
e dos anos. En fe de ella fice mi signo a tal, en testimonio
de verdad. Antonio de Velasco.

"Dona Menda de la Cerda, en e1 p1eito con e1 Marques
del Valle don Pedro, sobre los papeles que se tomaron a Juan
de Luxan Gavilan, mi Contador, que estan en peder del pre­
sente Escribano, digo: que porque se entienda la justilica­
cion e llaneza con que yo trato el dicho pleito, digo: que en
quanto a los papeles que yo dixe pueden ser comunes e que
se quedasen en p<,der del presente Escribano e se me diese
dellos un traslado, dos ° mas, estamos conformes; y en 10
que diferimos, en que yo pido los demos y e1 que se queden
los que fueren comunes, a 10 que me allano, que Hernan
GOmez de Meza. su agente, vea clichos pape1es y los que
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diiere que se queden por camunes se queden, y los demos
entreguen 01 dicho mi Cantador, e a mi se me de el trasla­
do a trasladas que tango pedidos, en la forma que los pidei e
rna allano a mas que de iusticia pudiera ser obligada
para cortar el modo de dilatar que en ella se puede
causar; e suplico a Vuesa Merced ansi 10 provea e
mande, sobre que pido iusticia e costas. La Marquesa
dona Mencia.

"Que se haga 10 que se pide par esta petician. El Se­
fior Alcalde Bernardo de 01medilla 10 proveyo, en Valladolid
a veinte y quatro de diciembre de mil y seiscientos e des
anas. Urraca de Banos.

"Notificacian. -En la ciudad de Valladolid a acho dias
del mes de enero de mil e seiscientos e tres OOos, yo el Es­
cribano yuso escripto lei e notifique la peticion de esta otra
parte y auto a ella proveido, a Xptoval Alvarez en au per­
sona, en nombre del Marques don Fernando (debe ser don
Pedro) Cortes, su parte, e Ie iure en forma para 10 aqui con­
tenido. El qual dixo: que esta peticion no habla can el sino
can el solicitador del dicho Marques, e que con el dicen He­
nen hecho el conderto, y que siendo asi que a al se
ha de notificar, e que este que declara no tiene hecho
consentimiento ninguno, ni Ie quiere hacer, y ansi protesta
no pare periuicio al Conde (debe ser Marques) esta pe­

Udon, ni decreta, ni 10 que a el se Ie notifieo, y esto dio par
su respuesta e 10 firma. Alvarez. Ante mi. Juan Garda de
Sicilia.

"Yen cumplimiento de 10 proveido e mandado par el
dicho Senor Alcalde, y de pedimento de la parte de dona
Meneia de la Cerda y Borbolla, Marquesa del Valle, yo
Juan de Urraca de Bafios, Escribano de Su Magestad e de
Provincia en esta Corte, hice sacar e saque un traslado del
testamento de don Martin Cortes, Marques del Valle, mari­
do que fue de 10 dicha Marquesa dona Mencia, con otras
autos en el insertos, que todo esta firmado e signado de Es-
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cribano Publico, segun por ello parece, su tenor de 10 qual
es este que se sigue:

"Testamento de don Marlin Cortes .-En la Villa de Ma­
drid a trece dias. del mes de agosto de mil e quinientos e
ochenta e nueve ailos, el Licenciado Molina que hace oficio
de Teniente de esta dicha villa, par ausencta del Doctor Lie­
bona, Teniente de Corregidor de esta dicha Villa de Madrid
e su tierra par el Rey Nuestro Senor, y fue a las casas donde
posaba el Marques del Valle, y estanda en eIlas parecio pre­
sente don Fernanda de Saavedra, Conde de Castellar, re­
sidente en esta Corte e Villa de Madrid, e dixo: que por quan­
ta don Marlin Cortes, Marques del Valle, difunto e posado
de esta presente vida, el qual dexo hecho y otorgado su tes­
tamento inscrito, cerrado e sellado POT ante Francisco del Ba­
rrio, Escribano de Su Magestad, estando enferma en 10 ca­
rna y en su entero iuicio, del qual dicho testamento ante Su
Merced hlzo presentaci6n e delante de siete testigos conte­
nidos e declarados en el otorgamienta del dicho testamento,
e porque entiende Ie dexa por su albacea para que sa ha­
ga e cumpla 10 que por el Su Senana dexa ordenado e man­
dado, pidi6 a Su Merced mande abrir, leer e publicar el di­
cho testamento e darle de e1 a el e a los demos albaceas un
traslado, dos 0 mas signados en publica forma en manera que
hagan fe, e interponiendo en ellos y en coda uno dellos, su
autorldad y decreto judicial, habida informacion que est6:
presto de dar, de como estando el dicho Senor Marques en 1a
cama y ensu entero iuicio hizo y otorg6 el dicho testamen­
to cerrado e sellado y de como es fallecido e pasado de esta
presente vida; e pidi6 justicia. El dicho Senor Teniente, ha­
biendo vista el dicho testamento cerrado y sellado, y que por
91 parace estar otorgado con las solemnidades que de dere­
cho se requieren, mand6 que el dicho Senor Conde del Cas­
tellar de informacion de 10 contenido en el dicho pedimento
e dada proveera justicia, y asi 10 proveyo e mando, slendo
testigos Pedro LOpez Suarez, Escribano de Su Magestad, e
L6:zaro Cobo, residentes en esta Corte. Ante roi. Roxas.
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"E luego el dicho Senor Conde para la dicha informacion
present6 por testigos a Alonso de Aguilera e a Luis de ArOiz,
y a Francisco Gaitan y Hernando de Pisa, que es la rna·
yor parte de los testigos que se hallaron presentes al otor­
gamiento del dicho testamento; de los quales y de cada uno
de ellos e1 dicho Teniente tome e recibio juramento en for­
ma de derecho, por Dios e la senal de la cruz, en forma de
derecho, que dirian verdad de 10 que les fuese preguntado
en razon del dicho testamento; los dichos testigos e cada uno
de por 51 dixeron: S1 juro e arne'll; siendo testigos los dichos,
ante mi, Roxas.

"Te5tigo.-El clicho Alonso de Aguilera. el qual despues
de haber jurado e siendo preguntado por Ell dicho pedimen­
to, e habiendo visto el dicho testamento cerrado e sellado
que Ie fue mostrado; dixo: que este testigo vido como estan­
do enfermo en la cama y en su entero juicio, el dicho Se­
nor don Martin Cortes, Marques del Valle, hizo y otorgo el
dicho testamento, esttrl1do este testigo presente e todos los de­
mos testigos contenidos e declarados en el otorgamiento del
dicho testamento por ante Francisco del Barrio, Escribano, y

este testigo firm6 su nombre y ansimismo el dicho senor otor­
gante e los demos testigos contenidos e declarados en el di­
cho otorgamiento del diche testamento. cuya fi: rna reconoce
por hecha de su propia mano; e sabe que el dicho Senor
Marques es fallecido e pasado de esta presente vida, p~rque
este testigo Ie ha visto muerto naturalmente hoy dicho dia:
10 qual que ha dicho e declarado es la verdad y 10 que sa­
be e pasa para el juramento que hizo, en 10 dicho se afirmo
e ratifieo. e 10 firmo e declaro ser de edad de treinta anos
poco mas 0 menos. Alonso de Aguilera. Ante mt Roxas.

"Testigo.-El dicho Luis de Arenz, el qual despues de ha­
ber jurado e siendo preguntado por el dicho pedimento y
habiendo visto el dicho testamento cerrado y sellado que Ie
fue mostrado; dixo: que este testigo vido como en el dia, mes
y ano contenido e declarado en el otorgamiento del dicho
testamento, el dicho Senor Marques del Valle, estando enfer­
mo en 10 cama y en su entero iuicio y entendimiento natu-
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ral. como hizo e otOrgO el dicho testamento por ante el di­
cho Francisco del Barrio, Escribano, estando este testiqo pre­
sente y todos los demas testiqos contenidos e declarados en
el dicho otorgamiento, y el dicho senor otorgante firma su
nombre e ansimismo este testigo e todos los demas testiqos
contenidos en e1 dicho otorqamiento, cuya firma reconoce por
suya e de su propia mano, e sabe que e1 dicho Senor Mar­
ques es fallecido e pasado de esta presente vida, porque es­
te tesliqo le ha visto muerto naturalmente, e que 10 que dicho
a dec1arado Hene es la verdad e 10 que sabe e pasa para
e1 juramenta que fecho tiene, en 10 dicho se afirma (l) e ra­
tifica, e 10 firma de su nombre, e declara ser de edad de cin­
quenta anos, poco mas 0 menos. Luis de Araiz. Ante mL
Roxas.

"Testigo.-El dicho Francisco Gaitan, e despues de haber
jurado, e siendo preguntado par e1 pedimento, e habiendo
visto el dicho testamento sellado e c'errado que Ie fue mos­
trado, dixo: que este testigo vida como en el dia, mes e ano
contenido e declarado en el otorqamiento del dicho testa­
mento, el dicho Senor Marques del Valle estandb enfermo en
la cama y en su entero juicio y entendimiento natural. hizo
e otorqa el dicho testamento inscripto, cerrado y sellado por
ante e1 dicho Francisco del Barrio, Escribano de Su Mages­
tad, estando este testiqo presente e tados los demas testiqos
en al dicho otorqamiento contenidos, y este testigo firma su
nombra e ansimismo el dicho senor otorgante e los demas
testiqos en el dicho otorgamienta contenidos, euya firma re­
conoca par hacha de su propia mana; e saba que el dicho
Senor Marques del Valle es fallecido e pasada de esta pre­
sente vida, porque 1e ha vista muerto naturalmante; 10 qual
que ha dicho es la verdad e 10 que sabe para el juramen­
to que hizo; y en 10 dicho se ratifieo e 10 firma, e declara ser
de edad de vainte e tres ailos, poco mas 0 menos. Francisco
Gaitan. Ante mt Roxas.

(1) En 10 tronscripci6n publicada anteriormente dice: "en 10 dicho alir­
ina • ratlfic6... "
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"Testigo. -EI dicho Hernando de Pisa, el qual despues de
haber jurado e siendo preguntado por el dicho pedimento,
dixo e habiendo visto el dicho testamento cerrado y sellado

_que Ie fue mostrado, dixo: que este testigo vido como en el
dla, mes e ano contenido e declarado en el otorgamiento
del q.icho testamento el dicho Senor Marques del Valle hizo
e otorgo el dicho testamento cerrado y sellado por ante el
dicho Francisco del Barrio, Escribano de Su Magestad, es­
tando este testigo presente e todos los demas tesligos conte­
nidos e declarados en el otorgamiento del dicho testamento,
donde el dicho senor otorgante su nombre firmo e ansimis­
mo este testigo e todos los demos testigos en el dicho otor­
garniento contenido, cuya firma reconoce por hecha de su·
propia mano; e sabe que el dicho Senor Marques es falleci­
do e pasado de esta presente vida, porque este testigo Ie
ha visto muerto naturalmente; 10 qual que ha dicho e de­
dorado es la verdad e 10 que sabe e pasa para el juramen­
ta qUe hizo, e 10 firmo de su nombre, e declaro ser de edad
de treinta e quatro anos, poco mas 0 menos. Hernando de
Pisa. Ante mi, Roxas.

"Auto.-E despues de 10 susodicho, en la dicha villa de
Madrid, en este dicho dia, mes e ana dichos, vista Ia dicha
informacion por el dicho Licenciado Molina que hace ofielo de
Teniente de Corregidor de esta dicha villa, POf ausencia del
dicho Doctor Liebana, Teniente de Corregidor de esta dicha
villa e su tierra por el Rey Nuestro Senor, mando abrir, leer
e publicar eJ dicho testamento, e luego incontinenti fueron COf­

tados los filos con que estaba cerrado, e fue abierto, Jerdo
e publicado como en el se contiene en presencia del dicho
Teniente e de los dichos testigos, que su tenor del dicho tes­
tamento e otorgamiento de el es como se sigue:

"Otorgamiento.~En la villa de Madrid, a once dias del
mes de agosto de mil e quinientos e ochenta e nueve cmos,
don Martin Cortes, Marques del Valle, estando enfermo en
la carna, en su buen iuicio porque respondia e satisfacia a
10 que se Ie preguntaba, dio y entrego a ID{ el presente Es­
cribano, ante los testigos yuso escriptos, cerrada y sellada,
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en la qual dbeo estar escripto su testamento e ser su ultima
e final voluntad, e como tal quiere e manda se guarde e cum­
pIa 10 en el contenido, e que no se abra hasta despues de su
fallecimiento; la qual dixo estar escripta en doce hoias de pa­
pel de pHego entero, e de mano e letra de Luis de Ar6iz, ve­
cino de Sevilla, y firmodo de entrambos; e par tal su testa­
mento 10 otorga y declara; que en el esta nombrado su en­
tierro, heraderos y albaceas; e ravoca qualesquier testamen­
tos que haya hecho para que no valgan, salvo este que otor­
ga, que quiere que valga por tal 0 por su ultima e postrime­
ra voluntad, como mexor haya lugar de deracho; e 10 firmo
de su nombre e rogo a los testigos presentes ansimismo 10
firmen, siendo testigos el Conde de Castellar, el Doctor Al­
faro, Diego de Leon de Villamizar, Hernando de Pisa. Alon­
so de Aguilera, Luis de Araiz, (2) Francisco Gaitan, estantes
en esta Corte; al qual dicho otorgante doy fe que conozco.
El Marques del Valle. El Conde de Castellar. Luis de ArcIiz
(3). El Doctor Andres Zamudio de Alfaro. Diego de Leon de
Villamizar, Hernando de Pisa. Alonso de Aguilera. Francis­
co Gaitan. Yo, Francisco del Barrio, Eseribano del Rey Nues­
tro Senor, e de los que residen en su Corte e provincia della,
vedno de 10 villa de Torrixos, fui presente a 10 que dicho es
con el dicho otorgante e testigos; e fice mi signo en testimo­
nio de verdad. Francisco del Barrio.

"Testamento del Marques don Martin Cortes.-En el nom­
bra de 10 Santisima Trinidad. Padre, Hixo y Espiritu Santo,
que son tras personas y un solo Dios verdadero, en quien
creo y en todo aquello que cree e tiene e confiesa 10 Santa
Madre Iglesia Catolica Romano. como verdadero xptiano, hi­
xo della, en euya fe e creencia prometo (4) vivir e morir; y
en el nombre de 10 Santisima Virgen Marla, Madre de Dios,
Senora e Abogada nuestro; e de los bienaventurados San
Pedro y San Pablo, e San Miguel Angel, San Juan Bautista y

(2) En Ia transcripci6n publicada anteriormenle dice: "Luis de Arauz... "

(3) Idem.

(4) En 1a lrtmacripci6n publioada anleriormenle dice: "promelio ... "
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el Santisimo Josef. esposo de Nuestra Senora, mi especial abo­
gada e patron; yo, don Martin Cortes, Marques del Valle de
Guaxaca, estando en esta villa de Madrid, con algunos acha­
ques y falto de salud, pera libre mi entendimiento, temiendo­
me de la muerte e de que siendo tan cierta, y no sabida la
hora della me tome (5) desapercibido de 10 que conviene de
mi salvacion, e para que quede entera doodad e mi mu­
ger e hixos de 10 que les pertenece de mis bienes, e se excusen
entrellos pleitos.- e diferencias, otorgo e ordeno este mi tes­
tamento e postrimera voluntad en la manera siguiente:

"Primeramente, ofrezco mi anima a Dios Nuestro SefioI
que la erio y redimio, y la ha de salvar par su misericordia; e
mando que mi cuerpo sea depositado en la parroquia de 10
casa donde yo muriere, e que en mi entierra se guarde la or­
den que a mis albaceos les pareciere y que eso se gaste
de mis bienes, encargandoles sus conciencias para que en
el dicho entierro no haya casas superfluas, ni pampas del
mundo, sino que llanamente me entierren, convirtiendo el
gasb que se habia de hacer en esto, en sacrificios e limos­
nos.

2.-"Item, mando que el mismo dia que yo muriere, si
fuere antes de medio dia e si fuere a la tarde, el dia si­
guiente a la manana, se digan par mi anima en todas las'
parroquias e monasterios y hospitales donde se pudiere ce­
lebror, tOOas las misas que se pudieren decir, e sabre las que
aquel dia se dixesen digan luego sucesivamente en los dias
siguientes e hasta en cantidad de mil misas; e pido con mu­
cha instancia a los dichos mis albaceas, que par arnor de
Dios tengan' particular cuidado de que estas misas se digan
con toda brevedad, y a 10 mas largo se digan en todo el oc­
tavario, aunque envien a decirlas fuera del lugar, siendo si
en el no hubiera copia de sacerdotes; e las que se dixeren

(5) En la Iranscripci6n publicada anleriormenle dice: "lome del apercibi­
do... "
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(6) e1 dia de mi enterrarniento se digan las mas que pudie­
ren en los altares donde se sacan (7) animas.

3.-"Item. mando que sabre las dichas mil misas se di­
gan otras tres mil misas dotadas en esta manera: las qui­
mentas misas por las animas de mis padres e de la Marque­
sa dona Ana, mi muger; e mil misas por las animas de mis
criados y vasallos, e de otras qua1esquier personas a quien
yo haya sido algun cargo en esta vida e...que no 10 haya
satisfecho por ignorancia u olvido; e quinientas misas por
los que estan en pecado mortal; e las otras niil misas res­
tantes por las animas de todos aquellos y aquellas a quien
yo fuere causa con mi mal exemplo y obras que ofendie­
sen en esta vida a Nuestro Senor; y encargo ansimismo a
los dichos mis albaeeas que estas otras tres mil misas sa di­
gan eon toda brevedad, de manera que esten dichas dentro
de seis meses, e a 10 mas largo en todo el ano, y que mis
albaeeas las hagan decir en las partes e lugares donde pa­
reciere que mas presto se diran.

4.-"Item, mando que el dia que yo muriere se den dos­
dentos dueados de limosna para los presos de las cmceles
e monasterios y hospitales pobres, e se reparta par personas
de confianza, (8) eJegidas por mis albaeeas; y que el dia del
octavario, en que se han de hacer mis honras, se den otros
doscientos dueados de limosna a pobres vergonzantes.

5.-"Item, mando que a mis criados que tienen ofidos
honrados en mi casa, e a todos mis pajes 0 de la Marquesa,
e los oficiales de repostero, despensero (JJ eocinero, e todos los
demos criados, exeepto lacayos e mozos de caballos, e me>­
zos de servicio, a todos ellos se de luto (9) como les parecie­
re a mis albaceas.

(6) E!, la transcripci6n publicada anteriormente dice: "que dixeron ... "

(7) En la transcripcion publ1cada anteriormente dice: "gozaran...

(8) En la tronscripcion anteriormente publicada dice: "conciencia ... "

(9) En la transcripcion anleriormenle publicada dice: "se de aslo ... "
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6.-"Item, mando que a todos mis criados se Ies pague
luego 10 que se les debiere de su salario e servicios, confor­
me a 10 que pareciere por los libros de mi contaduria. ave­
riguado par el Cantador que fuere de mi casa, e que elIas
sean obligados a traer averiguada esta quenta dentro de ocho
dias, los quales se Ies de de comer a mi costa; e que si por
culpa de mis albaceas los dichos mis criados no fueren pa­
gados dentro del dicho tiempo, mando se les den sus racio­
nes como las sollan Ilevar hasta tanto que en realidad de
verdad sean enteramente pagados.

7. -"Item, mando que en la cera e Iutos de mi ~nterra­

miento se guarde Ia pragmatica, sin exceder un punto de
ella, e que mi cuerpo sea puesto en el mismo ataud en que
fuere, en e1 sue10 sobre un pano negro, e no otra cosa, e
no haya tumba a mi enterramiento, ni a mis homas, ni otro
tumulo.

8. -"Item, mando que mis huesos sean enterrados en la
parte que a 1a Marquesa dona Magdalena, mi muger, Ie pa­
reciere conforme a 10 que entre ella e mi esta tratado; e que
'que si esto no se hiciere, que sean llevados mis huesos a Ia
Nueva Espana, juntamente can los de Ia Marquesa dona Ana
de Arellano, mi muger, que estan depositados en el Monas­
terio de Ia Madre de Dios, de Sevilla; e sean enterrados en
el Colegio que el Marques, mi senor, de gloriosa memoria,
mand6 hacer en Ia Nueva Espafia, donde los de Su Seno­
ria han de estar enterrados, los qua1es encargo al sucesor
de mi casa, si no estuvieren quando yo fallezca puestos en
el dicho Colegio, con Ia decencia y eIutoridad que es razon,
10 mande hacer con toda brevedad como merecen estar hue­
sos de persona tan senalada y para Ia memoria de sus su­
cesores; y que a los pies de su sepultura de Su Senoria
sean puestos mis huesos e los de Ia dicha Marquesa, sin tu­
mulo, sino que se ponga e sobre nuestra sepultura, en el
suelo, una lamina de bronce con nuestros nombres, y el dia,
mes e ano en que fallecimos (l0).

(10) En 1a transcripci6n anteriormente publicada dice: "fallezcamos ... "
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9. -"Item, mando que de mis bienes se compren veinte
mil maravedies de renta, de a catorce mil maravedies el mi­
llar, y estos esten siempre en pie para que dellos se case en
cada un ana una huerfana en el dia de Santa Ana; y que
esto sea a cargo de hacer y senalar 10 huerfana, a 10 Mar­
quesa dona Magdalena de Guzman, mi muger, e despues de
sus dias (I 1) 10 haga e cumpla don Pedro, mi hixo, e despues
de el sus herederos e sucerore5; e 5i no los tuviere nombro a
don Geronimo, mi hixo, y a sus herederos y suce50res.; e si
no los tuviere a don Fernando, mi hixo, sucesor en mi casa
y Estado; e despues de el a sus herederos y sucesores; 10
qual manda se cumpIa en 10 parte e lugar dande estuviere si­
tuada 'la renta; y que el ordinario (12) pueda tomar quenta
de como se cumpIe esta manda, y si no estuviere cumplida
e fueren rebeldes en Ia cumplir, tomen el precio que dexo
para esta manda e 10 pueda aplicar al Hospital de Ia Corte,
para que como patrone cumpIa esta manda, sin poderla plei­
tear (13) ni dispensar a otra coso, y que los mayordomas del
dicho hospitaL en (4) Ia dicha rebeldia e no en otra mane­
ra, queden por patronos della y la hagan cumplir.

lO.-"ltem, mando que ~todos los dias del Triunfo de la
Cruz, que es a diez y seis dias del mes de julio, se haga
una conmemoracion de vlsperas y misa muy solemne de Ia
£estividad conmemoracion de San Buenaventura, que haya
sermon, e que ansimismo aquel dia se de a comer a treinta
e tres pobres de las carceles, a real a cada uno; e mas se
den diez ducados de limosna para sacar un preso 0 presos
que estuvieren presos por Ia dicha cantidod; e para que es­
to se haga e quede perpetua memoria de Ia merced que
Nuestro Senor me hizo en este dia, hago donacion a don
Fernando Cortes, mi hixo, sucesor de mi casa y Estado, e a
los que sucedieren en Ia dicha mi casa y Estado, de las ca-

Oll En la transcripcin anterior dice: "seis dias "

(J2) En la transcripcion anterior dice: "orinario "

(] 3) En la transctipcion anterior dice: "aplicerr ... "

(14) En la transcripci6n anterior dice: "es .....
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sas principa1es que yo tengo en 1a mi villa de Cuernavaca,
que son mias propias e labradas a mi costa can vinculo dE
qUe no se puedan enaxenar y estEm sujetas al cumplimien­
to de esta manda; y en casa que e1 dicho don Ferm:mdo, 0

sus sucesores, no 10 cumplan e tuvieren descuido en ello,
quiero que el Obispo de Ia dicha ciudad se 10 haga cumplir,
e qu~ en defecto de no hacerlo 1es pueda privar de Ia di­
cha coso, e venderla e comprar del valor della 1a renta per­
petua que para 10 susodicho fuere menester; 1a qual dicha
manda se ha de cumplir en Ia ciudad de Mexico de la Nue­
va Espana.

11.-"ltem, mando que se compren en Ia villa de Cuer­
navaca tanta cantidad de aceite, de renta quanta fuere me­
nester, para que arda una lampara en la Capilla de la Cruz
de la dicha villa; e que si esto estuviere hecho por ml antes
que muera, que no se hagan despues de mis dlas.

12.-"Item, mando que de mis bienes se paguen tOOos las
deudas que pareciere deber par escripturas, conocimientos e
otros recaudos, ansi de debitos como de tributos e corridos
deUos; e no debo a persona cosa alguna sino con recaudo;
y ansi declaro que fuera de las personas que henen recaudo
de 10 que Ies debo, no aebo cosa a1guna, fuera de 10 que de­
clare par este mi testamento; e mando que 10 primero que de
estas deudas se pague sea las deudas que esta obligada
iuntamente conmigo Ia Marquesa dona Magdalena de Guz­
man, mi muger; y el censo que pago sobre mis casas (IS)
que tengo en esta villa en· que al presente vivo.

13.-"Item, mando que si algunas otras deudas fuera de
las que yo en es.te mi testamento declarare parecieren, ~e pa­
guen las que tuvieren escripturas 0 recaudos bastantes, no
pareciendo haber quita (16) 0 paga de eUas, e las demas que
hubiere escriptas 0 recaudos, como sean de cinquenta rea-

(IS) En 10 transcripci6n ?nterior dice: "solo de mis cosas ...

(16) En 10 Ironscripci6n anleno! dice: ·'quilodo ... ".
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les abaxo, e siendo los que las
se puede presumir engano, que
ramenta.

pidieren gentes de quien na
se les pague par solo su lu­

I

,-

•

14. -"Item, declaro que yo recibi en dote (l7)e casamien­
to con Ia Marquesa dona Ana de Arellano, mi muger, diez
mil dueados, y aunque la manda de dote que hizo e1 ~nde
de Aguilar, mi suegro, fue treinta mil dueados, declaro no
haber recibido mas de los dichos diez mll dueados, porque
de haber estado en Flandes e otras partes no los eobn~, e Ie
puso .pIeito e demanda sobre ella, e no Ie he seguido (I8); e
declwo que la carta de dote que hice a Ia dieha Marquesa,
de los dichos treinta mil dueados, fue por darle gusto a la
dicha mi muger; y ni por haberlos recibido, y ansi no debo
del dieho dote mas que los dichos diez mil ducados; e las
arras que Ie mande e que las escripturas matrimoniales que
otorgue pareceran; y ansimismo declaro, en cargo de mi
conciencia, me parece que de multiplicado no Ie puede per­
teneeer de veinle mil pesos de a ocho reales arriba; 10 qual '
mando se pague de mis bienes, e declaro que se ha de ha­
cer e cumplir 10 que la dicha Marquesa par su testamento
ordeno; el qual mando que se cumpla como de deuda' que
yo debo e dello se ha de quitar todo 10 que pareciere ha­
ber pagado a sus criados e para red-encion de cautivos, e
para los lutos, limosna y enterramiento, que de todo ha de
haber claridad en mis libros; e si no pareciere, declaro que
,a 10 que yo entiendo se gastaron en el dicho entierro y en
honras mil dueados, poco mas 0 menos; e mas se han pa­
gado a los Padres de Ia Campania de Jesus, de Sevilla, qua­
troCientos ducades, a quenta de 10 que la dicha Marquesa
mand6 que se les pagase para huerfanos y preses de las
c6rcel~s, que los albaceas tuvimos poder para pader COIUllU­

tar en otra obra <tue nos pareciere mas necesaria; e mas
se dieron para la dicha quenta doscientos dueados a dona
Ana de Vergara, criadade la dicha Marquesa, para casar-

(7) En 10 lranscripcion anterior dice: "un docle ... ",
(8) En 10 transcripcion anterior dice: "no 10 he recibidG "
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"SS, al1ende de los trescientos dueados que 1a dicha Mar-
quesa en el dicho su testamento Ie manda, por no ser bas­
tanta cantidad para se poder casar, conforma a su calidad;
e ansimismo, yo tengo ordenado que a 1a dicha quenta de
huerfanos e presos, se den a dona Maria de <;;ayas (9),

eriada que fue de mi senora, que este en e1 cie10, den du­
eados, los qua1es se Ie han de dar pareciendo estar casa­
da, u habiendose casado despues que se Ie hizo 1a dicha mer­
ced; y ansimismo mande otros doscientos dueados a la dicha
quenta a dona Antonia de Arellano, criada e prima de mi
senora, que este en e1 cie10, 1a qual esta cumplida; e ansi­
mismo mande a la dicha quenta otros doscientos ducados
a dona Geronima de <;;ayas (20), a ambas para sus casa­
mientos; los quales daran desta quenta casandose. e no de
otra manera; y ansimismo parecera por mis libros, que para
redencion de cautivos, yo (he) hecho mandas a la dicha quen­
ta y pagado cree en cantidad de mas de trescientos du­
cados; e ansimismo me oblique a1 Senor Marques de Gi­
braleon, Conde de Benalcazar, que Ie daria a la dicha quen­
ta para el rescate de unos vasallos suyos trescientos u qua­
trocientos ducados, los quales se Ie han de pagar parecien­
do los dichos rescates ser hechos; y esto ha de ser a la mis­
rna quenta; e ansimismo otros cincuenta ducados que yo he
pagado para redencion de cautivos, hixos de un criado del
Duque de Alba; e fueron a la dicha quenta y ansimismo yo
pagua a Lopez, m~a (21) de camara de mi senora, a la di­
cha quenta de 10 que mando para huerfanos, veinte e tan­
tos mil maravedies para su easamiento; que esto e todo 10
demos que yo pareciere haber pagado se ha de hacer bue­
no a mis bienes e quitar10 del quinto de 10 que dellas se ha
de pagar del dote e multiplicado que pertenece a la dicha
Marquesa.

15.-"Item, declaro que la dicha Marquesa dona Ana de
Arellano, mi muger, en el remanente del quinto de sus bie-

(19) En 1a transcripcion anterior dice: "casas."

(20) En la transcripcion anterior dice: "casas."

(21) En la transcripcion anterior dice: "Lopez Mora."
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nes, a sus tres h~as, Ana Maria y dona Catalina e dona
Angela, como parece par su testamento, de las quales las
do., dellas se meUeron monxas, e dona Angela se caso can
el Marques de Fromista (22), can las cuales a tOOas yo cum·
pH sus dotes, y estoy obligado a cumplir 10 que falta de dote
de Ia dicha Marquesa de Fromista (23), mi hixa, la qual can
licencia de su maricle, e las demas monxas con autoirdad de
su prelado e convento, renundaron sus legitimas paterna e
materna en mi, excepto la dicha dona Catalina que renuncio
en don Geronimo Cortes, mi hixo y su hermano; e ansi me
pertenece todo el remanente del quinto de los dichos blenes,
menos la parte del dicho don Geronimo, 10 qual se me ha
de hacer bueno, a quenta de 10 que de mis bienes se ha de
pagar de la dicha dote e multiplicado de la dicha Marquesa,
como arriba esta dicho.

I6.-"Item, declaro que de 10 que Ia dicha Marquesa
mando de las cosillas de oro que tenia a dona Juana, nues­
tra hiia, yo Ie debo como mil y dosdentos ducados de casas
(24) que Ie he tornado (25), mando se paguen de mis bienes.

17. -"Item, mando que el terdo que quedare de los dichos
bienes de la Marquesa dona Ana de Arellano, mi muger,
que este en el cielo, se de a don Geronimo Cortes, ml hixo,
como ella 10 manda en su testamento; e mas 10 que Ie cu­
piere de la legiUIna de su madre, como a uno de tres herede­
ros que quedan; 10 qual todo se emplee en renta segura, la
qual haya e tenga e1 dicho don Geronimo e goee de lo~ tro­
tos de ella con vinculo de mayorazgo, e despues 10 hayan
e gocen sus sucesores varones; y en falta de estos las hem­
bras, conforme a derecho; e que los tales bienes queden
vinculados e no se puedan enaxenar por ninguna via, nl
por alguna causa, ni rozon, no se puedan perder par ningful

(22) En la transcripcion ant.-lor dice: "Fromueta."

(23) Idem.

(24) En la anterior: "alqullell ..

(25) En la anterior: "estimado "
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deHto, sino que posen 01 siguiente en grado, y esto se guar­
de e cumpIa ansL conforme a 10 que 10 dicha Marquesa de­
xc en su testamento y dexo a mi disposicion; e que en de­
fecto de sus sucesores varones a hembras del dicho don Ge­
r6nimo, hayan y hereden los dichos bienes de mayorazgo
los hixos ·segundos e terceros de ml sucesor, e no el ma­
yor, can el mismo vinculo que arriba esta dicho; e que s1 el
clicho don Geronimo 0 sus hixos sucedieren en mi coso e ma­
yorazgo, herede estos bienes de esle vinculo su hiio segundo
o el tercero; e si no tuviere hixos varones, 10 hereden los hi­
'!Cos de don Pedro Cortes, mi hixo, si los tuviere legitimos; e
sl no los tuviere, pueda heredar los dichos bienes e1 hixo
mayor del dicho don Geronimo Cortes, mi hixo, con que en
temendo hixo varon segundo saIgon los dichos bienes del
poseedor e los haya e1 dicho su hixo segundo; y este orden
se guarde con todos los demas sucesores que hubiere en roi
coso y Estado. de manera que los dichos bienes de que aqui
se hace mencion no los puedan heredar hembras sino en fal­
to de varones, ni pueda heredarlos el hiio mayor que suce­
dlere en mi coso e mayorazgo del Marquesado del Valle. si­
no en defecto de no tener hermano, nl hixos varones.

18.-"Item, declaro que recib! (26) can la MarquE:lsa dona
Magdalena de Guzmcm, mi muger, que Dios guarde. quaren­
to y quatro mil dueados en dote, todos par libranzas de Su
Magestad, de contado, conforme a los capitu10s de nuestro
casamienlo; mando que estas se paguen luego de 10 mexor
parada de mis bienes; e porque en 10 dicha capitulaci~

dice que yo haya da haber cincuenta e cinco mil ducados,
declaro que no recibi mas de quarenta e quatro mil ducados,
declaro que no recibi mas porque los once mil que faltaron
sa dieron par orden de 10 dicha Marquesa dona Magadalena.
los cinco mil dellos al Senor Juan de Guzman, su hermano.
de que Ie liene hecha cedula, e los seis mil se pagaron a An­
tonio Soto par olros tontos que 10 Marquesa Ie (27) toma po-

(26) En 10 anlerlor: "rec:ibo .....

(27) En la anterior dice: "deL .. "
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ra pagar deudas que debia de antes que eonmigo se easa­
se; los quales dichos seis mil dueados, con los rooitos delloe­
yo los tengo pagados al dicho Antonio Soto de mi hacienda.
aunque fue la Marquesa la que los toma; e los cinco mii
ducados que se dieron al clicho Sefior don Juan de Guzman,
no debo nada de ellos.

19.-
H

Item, declaro que recibi en veslidos y en xoyas de
dote can la dicha Marquesa 10 que parecera por los aprecios
que de los dichos vestidos e xoyas se hicieron, que han de
estor en mi contaduria, a los ha de tener Ia dicha Marque­
sa; e mando que se haga almoneda 0 se apreden los ves­
tidos e xoyas que Ia dicha Marquesa tuviere quando yo fa­
lleciere, excepto un hilo de perlas que yo Ie di dado y es
suyo, e mando que no se tase, sino que S8 quede can el co­
mo coso suya, e 10 que montare las dichas joyas e vestidos
se Ie hagan buenos, e hasta en Ia cantidad que yo recibi
en los clichos vestidos e xoyas; e 10 que faltare se supla de
mis bienes, de manera que sea enterada en efecto de toda
au dote.

20.-"Item, mando que 10 dieha Marquesa dona M:xgda­
lena de Guzman se Ie paguen seis mil dueados q'.le yo Ie
mande en arras, conforme a 10 capitulado.

21.-"Item, mando a Ia dicha Marquesa dona Magdalena,
mi muger, una sortixa grande de unos diamantes que ha
en... estar en poder de dona Isabel de Cespedes, su criada, Y
una piedra de un rubi grande que esta engastado en oro
y en poder de 1a dicha Marquesa, par quanto estas joyas
son suyas e para ella las compre, las quales xoyas estan
en poder de la clicha Marquesa.

22.-"Item, por el mueho amor e obligacion que a la di­
eha Marquesa tengo, Ie mando todo 10 que puedo mandalle
del remanante del quinto de mis bienes, eumplidas las man­
das de este mi testamento, que han de salir de el; de 10 qual
goee de los frutos todo ef tiempo que viviere, e que despues
de sus dlas 10 pueda emplear en obras pias para bien de
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su anima e 10 mia, e no 10 puedamandar a nadie, ni para
otro efecto; y es mi voluntad que si 10 dicha dona Magda­
lena de Guzman se casare, 10 que esta manda montare sal­
go luego de su poder e se compre de renta para redenci6n
de cautivos; que esto sea a cargo de mi sucesor el hacello
cumplir, e que si no 10 cumpliere pueda el ordinaria compe­
lelle a cumplirlo e poner quien 10 haga, e sacallo de su po­
der, con que el dicho mi sucesor se entienda haber cumpli­
do, esto si 10 hiciere dentro de un ano que en su poder; e
quiero que el dicho sueesor e sucesores que fueren de"mi co­
so, sean patrones de esta manda, e par su orden se saquen
los eautivos que se hubieren de saear; e porque yo ordeno
en una clausula de este mi testamento que mi enterramiento
y dov.de se han de poner mis huesos, sea conforme a como
entre 10 Marquesa e ml esta tratado, que habiendo efecto el
dicho enterramiento e 10 que 10 Marquesa ordenare para ello,
no sa Ie toque a ninguna causa (28) del valor del dicho quin­
to 0 remanante de 131 sino solo en coso que se easase (29).

23.-"Item, mando que se paguen al Senor Duque de Me­
dina Sidonia quatrocientos y dncuenta dueados que yo Ie
quede a deber de quentas que hubo entre Su Senoria e mt
porque de seiscientos dueados que eran se descontaron cien­
to e dncuenta ducados de unos platos de plata mios que se
perdieron en su easa y de dertas obra3 que se hicieron en
ella e reparos par orden de Su Senoria.

24.-"Itam, manda que se paguen 01 Senor Duque de Al­
cala, mi eufiado, 0 a sus herederos, qucrtrocientos, menos
treinta y dos, que yo Ie debo de cierto trigO que por su or­
den sa me dio an Sevilla, porque los treinta se quedo con
elios el Mayordomo, en quien se libra e1 dicho trigo e dio
tanto menos.

(28) En 10 anterior dice: "coso ... "

(29) En 10 cmterior dice: "case ... "
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25.-"hem, declaro que mi Senora la Marquesa dona
Juana, mi 'madre, hizo derta donaci6n a don Pedro Cotes, mi
hixo. de cantidad de dos quentos, ochocientos e d1ez e seis
mil maravedies, y que estos fuesen para su estudio; e par­
que esta donaci6n esta en pleita con la Duquesade Alcala,
rei hermana. es mi voluntad y mando que 5i saHare con ella
sa Ie de al dicho don Pedro toda. pagando a mis bienes ta­
do 10 que yo he gastado con el desds el ano de ochenta y
uno que 10 envie a estudiar a Ocana, por las quentas de
mIs lib!Os, e si fuere mas 10 que hubiere gastado con el di­
cho mi hixo, de 10 que montare la dicha donaci6n. no quiero
que se descuente de su leg.ltima, sino que Ie hago donaci6n
dello. y ni mas ni menos se Ia hago de todo 10 que hubie­
re gastado en los diches sus estudios, s1 no se cobra~e la
dicha donacion. e 10 que menas se cobrare della.

26.-"Item. declara que yo envie a Italia para vender
derta cantidad de perlas. las quales envte a la persona que
dirci el Sefior Conde de Cifuentes; e 10 Marquesa dofia Mag­
dalena de Guzman, m1 muger. 10 cantidad. donde estan, las
quales se han de vender por bienes mios para pagar las
mandas de este lUi testamento.

27.-"Item, mando a don Geronimo Cortes. mi hixo,
el mexor caballo que tengo en mi caballeriza, y un xaez de
oro e plata colorado que esta en mi recamara, e las ormas
todas de coseletes que estan en Sevilla, e qualesquier otras
armas que hubiere en mi casa, ansi afensivas como defen­
sivas.

28.-"Item, mando a don Pedro Cortes. roi hixo. todos
los escriptorios mles que quedaren y libros, y el crucifixo
que esta en mi casa, en mi camara. y un relox redondo gran­
de que suele estar siempre en mi camara; y a Maria Llamia
que llaman, que es mi esclava, y a Mauricio, otro esclavo
mio.

29.-"Item, mando que quade libre y harra Maria Cor­
tes, una esclava mia qua Hevo consigo Ia Marquesa de Fro-
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mista (30), mi hila; e que ansimesmo quede libre y horra mu­
Iatilla, hija de la dieha. Maria Cortes; que desde agora los
doy por tales.

30.-"Item, mando que Andrada, otra esclava mia que
esta en poder de dona Juana, mi hixa, 1a haya 10 dicha dona
Tuana el tiempo de quatro anos; e despues dellos quede la
dicha Andrada por libre y harm. .,.

.-
3l.-"Item, mando a dona Juana Cortes, mi hixa, en aqua-

lla via e forma que mexor de dereeho lugar haya, del ter­
cio de mis bienes que puedo mandar a qualquiera de mis
hizos, sobre 10 que montare su 1egitima, eumplimiento (31) a
quarenta mil dueados, sin los mil doscientos ducados que
yo Ie debo de cosillas que yo tome de las que 1a Marquesa,
su madre, Ie mando, que esio es deuda que yo Ie debo y
estos haya para su casam~nto e no para otro efecto; e que
se haya de hacer su casamiento conforme a la caUdad de
su persona e can parecer de 10 Marquesa dona Magdalena,
mi muger, e de don Fernando Cortes, mi hixo, a los quales
encargo mucho el cuidado de esto, proeurando que no pase
de un ano el dalle estado.

32.-"Item, mando declaro que yo debo e soy cargo de
los indios de mi villa de Tepusilan (Tepoztlcm) seiscientos
e cinquenta pesos de tepusque; e mando que para pagar es­
to se les haga suelta a todos los vecinos del dicho pueblo
de un tributo de tres que pagan cada ano, sin que los prin­
cipales, ill gobernador del dicho pueblo tengan que ver en
el dicho tributo, ni los cobren de los dichos indios; e que an­
simismo se parton otros sesenta pesos de tepusque entre los
mismos indios del pueblo, a las viudas e viexos pobres; e
declaro que de todo esto soy a cargo a los dichos indios por
10 que se ocuparen en la obra de mi casa e reparos de
Cuernavcica.

(30) En 1a anterlor dice: "Fromieta .....

(30.En la anterior dice: "sa legitimo cumplimiento .....
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33. -"Item, declaro que debo a los indios de Zultepe­
que (Sultepec) por la misma razon, y"a los de las Milpas, sus
sujetos, quatrocientos e cincuenta pesos del dicho oro de te­
pusque, a los quales se les pague de la misma manera, e ha­
ciemdoles suelta de los tributos de la dicha cantidad, como
a los de Tepusilan.

" 34.-"Item, mando que a cada indio tributario de mi vi­
lla de Cu~mavaca y sus suietos, se les sueHen de los tribu­
tos a cada indio tributario dos reales, e a los medio tribu­
tarios un real; excepto a los del pueblo de Teucalcingo, que
a estos se les soltara a cada tributario un real y a los medio
tributarios medio real.

35.-"Item, declaro que debo a los indios de mi villa de
Toluca doscientos pesos de tepusque, mando que se les pc:­
gue haciendoles sueHa a cada rtn indio de sus tributos de
la dicha canti,dad; e porque en el monasterio de 1a dicha vi­
lla dexe un omamento mio prestado a los dichos frailes, que
es de tela de oro, negra y amarilla, can las armas da los
Cortt3ses, Arellanos e Zufiigas; mando que si los indios qui­
sieren el Jicho ornata, que los dichos doscientos pesos, aun­
que vale mas, que se les de para su iglesiai e que s1 no 10
quisieren,' que se les paguen los doscientos pesos e se co­
bre el omarnento y se de al sucesor de roi casa.

36. -"Item, declaro que quede a deber a los indios e
comunidad de mi villa de Cuemavaca mil e doscientos pe­
sos de tepusque; mando que s1 no se les hubieren pagado
en las quentas que con ellos han averiguado mis criados,
se les paguen; con que s1 pareciere que los indios me debie­
ren algunos dineros de tributos rezagados (32), se desquen­
ten (33) de ellos y hasta en la dicha cantidad 10 que menos
fuere; y mando que los que ansi se les pagare a los indios,
que si algo yo les quedare a deber, no se les de en dinero

(32) En la anterior dice: "recargado8.,."

(33) En la anterior dice: "desquite ... "
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a la dicha comunidad, sino que (con) la dicha cantidad S9

les compre de renta segura, la qual sea para la dicha co­
munidad.

37.-"Item, declaro que si no estan pagados a los indios
de Coyoac6n y sus barrios 10 que monto el aqua que tra­
xeron por mi servicio el tiempo que residi en Mexico, que
se les pague, e para esto se informen de Xptoval de Riva­
quda (34), mi criado, a quien yo mancie dar ciertos dineros
para que hiciese la dicha paga; e porque despues de yo
muerto, los tributos de que mando hagan las pagas a mis
criados e vasallos, son de mi sucesor de mi casa; mando
que 10 que para el dicho efedo se les hiciere de suelta (35)
a los dichos indios se pague e haga bueno de mis bienes
al dicho sucesor.

38. -"Item, mando que se den a los herederos de Diego
Ferrer, mi ayo, den ducados por el tiempo que Ie dexe de
pagar el alcance que me hizo, despues de mi muerte.

39.-"Item, digo que soya cargo a los pueblos de Mia­
catlan, Acapiztla, Metepec, (36) sujetos de mi villa de Cuerna­
vaca, e a otros pueblos que estan a la redonda de una es·
tancia que tengo de ganado mayor, que dicen de Martate­
peque, los reparos que hicieron en la cerea de la dicha es·
tancia y otros danos que el dicho ganado les ha hecho en
sus sementeras; mando que se averigiie 10 que de los di­
chos reparos se pago por mi a los dichos indios por mano
de Rivadeo, mi interprete, y otros indios que yo nombre por
jueces para el dicho efecto; e si alguna cosa les esta por pa­
gar, 0 se les queda a deber a los dichos indios, se les pa­
gue; e ansimismo se les satisfaga los danos que en el tiem­
po que yo estuve en la Nueva Espana pudo hacer el ga­
nado en sus sementeras, y hasta el tiempo que se hi<;o el se-

(34) En 10 anterior dice: "Rivas ... "

(35) En la anterior dice: "51 esla ... "

(36) En Ia anterior dice: "Istamatepeque... "
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cuestro de mi Estado, porque desde entonces no fua a mi car­
go, ni 10 ha sido despues que sa halI6 por haber estado
siempre arrendada la dicha estancia con el ingenio, y ha sido
a cargo de los arrendadores pagar los dichos dafios; e man­
do que esta averiguaci6n se haga por el administrador que
fuere de mi Estado; e pido a los muy Reverendos Padres
Fray Antonio de Salazar e Fray Francisco de Santa Maria,
y al que fuere Guardian en mi villa de Cuemavaca, por me
hacer merced e caridad, los indios se OCUPan en la dicha
averiguaci6n, con el dicho mi administrador y don (37) Ju­
lian de Avila, mi Contador Mayor; a 10 que estas personas,
o la parte dellos que fueren vivos declaren que soy a cargo
a los dichos indios, todo se les pague de mis bienes, sin plei­
to ni litigio; e que 10 que ansi sa hubiere de pagar a los
dichos indios. e hagan la paga de ello los dichos Padres y
elIos 10 repartan entre los indios que se averiguare haber sido
damnificados, 0 entre sus sucesores si elIos no fueren vivos,
e quando esto no pudiere ser se reparta entre indios ~bres

'.de los dichos lugares, de manero que los que ansi se hu­
biere de pagar se convierta en beneficio de los mismos in­
dios e no se de a sus comunidades. ni a los principales, ni
Para omamentos, ni retablos, ni para otra ninguna cosa pu­
blica, sino de la monera que esta dicha; y en esto encorgo la
conciencla a los dichos Padres.

40.-"Item, mando que si dona Juana Cortes, mi hixa, sa
metiere monxa, que la mexora que Ie hago sOOre su legltlma,
del cumplimiento de a quarenta mil ducados sobre la dicha
su legitima; mando que 10 que fuere ha de ser (38) en co­
so que se meta monxa, los hayan dona Angela, mi hixa,
Marquesa de Fromista (39), y don Pedro Cortes y don Ger6­
nimo Cortes, mis hixos, por iguales partes.

41.-"Item, mexoro a dona Angela, mi hixa, Marquesa
de Fromista ,(40) en cantidad de diez mil ducados en 10 que

(37) En la anterior dice: "mi administrador don Julian de Avlla ... "

(38) En la anterior dice: "a decir "

(39) En la anterior dice: "Flwnieta "

(40) En la anterior dice "Fhunieta ... "
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cupiere del tercio de mis bienes, despues de cumplidos los
quarenta mil ducados que sabre su legitima mando a dona
Juana Cortes, mi hija, en la manera que esta dicha, can
condicion que si can esta manda e can las demos que a 10
dicha dona Angela Ie cupiesen de su legitima paterna e ma­
terna, e 10 que hubieren llevado de mi hacienda exeediere
de quarenta mil ducados, que yo Ie mando en dote, 10 vueIva
a mis bienes; e 10 que montare esta manda e mexora 10 ha­
ya y herede dona Juana Cortes, mi hixa, con las condicio­
nes que estan dichas en el capitulo antes de este, en Ia m~
xora que se Ie hace del eumplimiento a quarenta mil duea­
dos, sobre su legitima que Ie hago de mexora.

42.-"Item, mando e declaro que la dicha estancia de
Ma~atepeque, con todo el ganado que hay en ella, es mio
e son bienes libres e no del mayorazgo; pero mando que si
mi hixo la quisiere se Ie de, digo a mi sucesor, tasandosela
en precio moderado, can que el dicho mi sueesor quede en­
eargado de la tener reparada e pagar los danos que el ga­
nado hidere; e si el dicho mi sucesor no 10 quisiere, mondo
que se venda el ganado que en ella hubiere Para mis he­
rederos, e se de 10 dicha estancia libre a los indios, con que
ellos den alguna cantidad moderada para los di~hos mis he­
rederos par las tierras e sHios.

43. -"Item, mando que se haga quenta con las obras y
hospital que el Marques, mi senor, de gloriosa memoria, man­
d6 haeer en la Nueva Espana, de todo 10 que Pareciere de­
berles en qualquier monera; e que se les pague luego y que
esto se haga sin pleito, ni litigio alguno, nombrandose coda
dos personas, una de parte de las obras y hospital. y otra de
parte de mis herederos; e 10 que estos determinaren se cum­
pIa, y que estos tereeros sean personas que hayan tenido
noticia de las quentas, que entre el dicho hospital e mi ha
habido, si fuere posible.

44.-"Item, digo que par quanto yo fUl causa que de los
bienes del Hospital de Nuestra Senora, e de las demos obras
que el Marques, mi senor, monde hacer, se prestase cierta
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cantidad de pesos de oro en azucar a Juan Bautista de Marin,
Contador Mayor que fue en mi Estado, el qual dicho azUcar
yo habia dado a las dichas obras en pogo de cierta cantidad
de dineros que tome prestado dellas: declaro que todo 10
que montare 10 postrera partida de azucar que se Ie dio
01 dicho Juan Bautista, que es a esta 10 que yo soy obliga­
do a hacer buena 01 dicho hospital en caso que de los bie­
nes que quedaron del clicho Juan Bautista no hubiere con
que pagar; y ansi en tal coso, mando que de mis bienes S8

paguen todo 10 que de la dicha partida que tengo declara­
do, no se pudiere cobrar de los bienes del clicho Juan Bau­
tista Marin e de sus herederos, par no haber bienes suyos,
e no de otra monera, ni otra partida, mas de 10 susodicha.

45.-"Item, digo que ansimesmo por mi fueron traspasa­
das a las dichas obras ciertas deudas de personas que me
debian de azUcar y otras cosas; e porque podfia haber ha­
bido algunos quiebras en eIlas, 0 que hubiesen solido incier­
tas; mando que todo aquello que se hubiere dexado de co­
brar par no haber de que, como no sea por negligencia del
Mayordomo de las dichas obras, se saneen e hagan bue­
nos las dichas obras, de mis bienes.

46.-"Item, declarado que todo 10 que esta reparacio en
las casas que yo tengo en la mi villa de Cuernavaca, y re­
paran los indios de la dicha villa e de las de Mm;atepeque
y Acapiztla, e sus suietos, 10 tengo pagado todo ello en el
suelta que les hice del maiz en el ano de mil y quinientos
a sesenta e cinco anos que fue de la cosecha del ano atras
de sesenta e quatro; e que no tienen que pedir a mis he­
rederos, y son testigos de esto el Dean de Mexico, don Alon­
so Chico (41) de Molina, y Francisco Osorio de Rivadao, e
Juan Sanchez Campero (42) e don Toribio, Gob::rnador, e los
mismos indios.

(41) E."l al anterior dice: "Hernandez ... "

(42) En Ie anterior dice: "cartero ... "
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47.-"Item, declaro que en la dudad de Soria, mi seno­
ra la Marquesa, mi madre, me presto ciertos tributos que to­
nia sabre ciertas personas para que yo buscase dineros S0·

bre eIlos, hasta en cantidad de quatro a cinco mil ducados;
e yo los busque e di por mis fiadores a Beltran de Rivera, ve­
dno e regidar de 1a., clicha ciudad, y a1 Licenciado don Nicolas
Beltran, e dODa Mencia Mc:rtinez, su muger, e a Andres de
Gama, vecinos de la dicha ciudad, a los quales dexe en
su poder de cinco mil ducados que se tomaron, los quinien­
tos ducados para que si algunos menoscabos e danos hubie­
se en las cobranzas e de los dichos tributos que par mi se
empenaron, sean redimidos ochenta e seis mil e quinientos
y setenta maravedies en dos partidas, una de Alonso de
Yanguas, (43) vecino de Logrono, de treinta e tres mil mara­
vedies, y otra de Juan de Navarrete, vecino de 1a dicha ciu­
dad, de cinquenta e tres mil e quinientos y setenta maravEr
dies, que las dichas dos partidas montan de principal un
quento e doscientos y dace maravedies, que los dichos £iado­
res e sus herederos se agraviaron; de que los demas censos
que les quedan los cobran y han cobrado con mucha difi­
cultad y parte dellos se han dexado de cobrar; mando que
can toda la brevedad posible se envie a la dicha ciudad de
Soria averiguar la clicha quenta sobre los clichos censos con
los dichos £iadores, e se 1es pague todo 10 que pareciere hu­
bieren lastado par mi, e que se redima la parte de tributo que
par mi pagan los dichos fiadores, e se cobren dellos los qui­
mentos ducados, que como clicho tengo, quedaren en su
poder para resguardo; e se cobre ansimismo de los recaudos
y escripturas de los censos que quedaron par quitar de los
que mi senora les hipoteco, los quales dichos recaudos y es­
crituras se entreguen 1uego a los herederos de mi senora co­
mo bienes suyos; e sabre todo se pague de mis bienes a los
clichos herederos de 1a Marquesa, mi senora e madre, los tres
mil ducados e doscientos ducados de los dichos dos tributos
que se redimieron, y haciendome a mi en ellos 1a parte que
me cupiere como uno de los herederos, e 1a del Conde de

(43) En la anterior dice: "Yanc;ros.
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Benavente. en cuyo derecho yo sucedi por la cesion que me
hizo de su parte buenos.

48.-"Y por quanto la Marquesa. mi muger, dona Ana
de Arellano. que este en el cielo e yo, dotamos a dona Ca­
talina de. .. (Reion de Vinaspre) para que se casase con
Guillen Peraza de Ayala. roi camo/ero. en tres mil pesos de
tepusque, e Ie hicimos una cooula dellos. firmada de nuestros
nombres; mando que Ia mitad de los dichos tres mil pesos se
paguen de mis bienes a los dichos Guillen Peraza y dona
Catalina. su muger. con mas todos los reditos que los dichos
tres mil pesos hubieren montado, y hasta el dia que murio
la dicha Marquesa. mi muger, e despues de su muerte se
Ies pague Ia mitad de los dichos reditos. por quanto Ia otra
mitad se ha de pagar de los bienes de la dicha Marquesa,
con mas el principal de los otros tres mil e quinientos pe­
sos. conforme ella 10 declara en su testamento; y mando que
para hacer la dicha paga se averigiie la quenta con los di­
chos y se Ies desquente todo 10 que pareciere que de mi
han recibido, conforme a las quentas que parecieren por mis
libros; con que ante todas cosas se vea la quenta que dio
e1 clicho Guillen Peraza de 10 que Iue a su cargo. el tlempo
que tuvo Ia administraci6n de mi hacienda, e si della debie­
re alguna cosa se desquente de 10 que esto montare ante to­
das cosas.

49.-"Item, declaro que cierta memoria que yo dexe al
Padre Fray Antonio de Salazar, de cjertas satisfacciones a
restituciones que se habian de hacer a dertos indios de mt
Estado, es conforme a 10 que tengo declarado en este mi tes­
tamento, y que si en virtud della se hubiere cumplido, no sa
tome a cumplir Ia tal demanda, y si no que se cumpla por­
que roi voluntad no es mas de que agora sea en virtud de la
dicha cedula. agora por este mi testamento se pague una
vez sola.

50.-"Item, mando que a dona Ines de Vergara, criada
de Ia Marquesa. mi muier, que este en e1 cielo. se Ie pague
10 que por una escriptura yo estoy obligado a pagar, descon-
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t6ndosele 10 que pareciere par mis libras, que a quenta de
la dicha escriptura se ha pagado a Torres, su marido; e de­
elaro que de mil ducados que la dicha dona Ines habla de
haber, los quinientos han de ser de mis bienes e los otres
quinientos de los bienes de la Marquesa dona Ana de Are­
llano, mi muger, como parece por su testamento; e par tan­
to, todo 10 que la dicha dona Ines se Ie pagare y hubiere
pagado de mis bienes. de mas de los dichos quinientos du­
eados, se me ha de hacer buenos a mis herederos de los
bienes de la dicha Marquesa.

51.-"Y declare par bienes mbs libres, un molino y dos
cabaIlerfas de tierra, poco mas a menos, que yo tengo en
termino de mi villa de Coyoacan, que llaman de Miraflores,
porque compre el sitio del molino, e 10 edifique, e hice los ca­
sas e puse los negres que en el hay.

52. -"Y ansimismo declaro por bienes mlos libres, todas
las minas e parte de elIas que tengo en Tasca, coq. todos los
ingenios de agua, negros, mulas y herramientas, metales y

azogue que en elIas hay, conforme a la claridad que de es­
to hubiere en mi Contadurla de 10 Nueva Espana, porque yo
compre tooas estas haciendas a don Tristan de Arellano de
mi propia hacienda:.

53.-"ltem, declaro par bienes mbs libres, las partes de
minas que tengo en Yautepeque y en otras partes de la di­
cha Nueva Espafia.

54.-"Item, declaro par bienes mfos libres, quatro sHios
de estancias que tengo en Guaxaca, en terminos de mi villa
de CuHapa, can todo el ganado mayor e menor que en ella
hay.

55.-"Item, declaro par bienes mfos libres, un molino que
tengo en Agueguecate. termino de mi villa de Guetepeque,
can dertas caballerias de Herras que tengo al dicho molino,
que el y ellas es todo mia, y a mi costa hecho, e para mi to­
rnadas las Herras can las diligencias necesarias.
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56"Item, declaro par bienes rrilOS libres, las tierras qUE
Haman de Tespalca, can sus casas, porque son mias por Ie.
misma rozon, e tambien las tierras de Nequecoro.

57.-"Item, declaro par bienes mios libres, cinco caballe­
rias de tierras que yo tengo en termino de mi villa de Yau­
tepeque, que son la mitad de las que se partieron con Ledes­
ma, donde se habra de apreciar, e la mies.

58.-"Item, declaro por bienes mios propios libres, las ca­
sas que tenga en Cuernavaca y en Toluca, y compradas por
mi dinero, porque el reparo de Cuernavaea me cost6 mas
que si las hiciera de nuevo.

59. -"Item, declaro por bienes mios, las tierras 0 molino
que tengo en termino de mi villa de lIa axtla).

60. -"Item, declaro por bienes mlos libres, veinte y qua­
tro mil pesos que me deben Alonso Baco (44) y sus fiadores,
e los que dellos los cobraron conforme a la executoria que
de esto se saco en el Consexo e se ha enviado a Peraza a
Nueva Espana.

61.-"Item, declaro que me qued6 a deber Alonso de Vi­
Uaseea, difunto, vecino de Mexico, cinco mil y ochocientos e
tantos pesos de tepusque, de resto y alcance de azucares (45)
que me debia Garcia de Mor6n, su suegro, de los quales
me ha pagado derta parte, como parecera par los recau­
dos que est6n en mi contaduria; mando que se cobren de
sus bienes 10 que me estare (45) debiendo, e que ansimismo
se cobre del dicho Alonso de Villaseca e de sus herederos
tresmil pesos que me dio en deseargo, que se dexaran de
cobrar del valor de los dichos a~ucares de un Fulano del
Suelda, vedna de Sevilla, si no diere claridad bastante, co-

(44) En la anterior dice: "Vaco ... "

(45) En la anterior dice: "azu.car eJ. .. "

(46) En la anterior dice: "restore ... "

588



rna los dichos tres mil pesos procedieron de los dichos a~u­

cares, e no dando recaudos bastantes para cobrar del dicho
Sueldo, 0 de sus herederas.

52. -"Item, cieclaro por bienes mios libres, las estancias
de ganado mayor e menor que tengo en termino de Tehuan­
tepeque, con sus negros, casas y aperas, y en todo e1 gana­
do que en ellas hay, 10 que mando que queriendolo el suce­
sor de mi casa se Ie de por precio de quarenta mil pesos de
tepusque, aunque otro de mas por las dichas estancias e ga­
nado, porque es cosa que conviene a mi Estado, y si nace­
sario as, mexoro 01 dicho sucesor de mi coso en 10 que mas
esto pudiere va1er.

53.-"Item, declaro que se me debe en 10 Nueva Espana,
todo 10 corrido de mis rentas de indios y haciendas de todo
el ana de ochenta e cinco e ochenta e seis, sin otros recar­
gas que se me deben de los anos pasados, e otras deudas
de personas particulares que me deben, como todo parece­
ra en los libros de mi contaduria de la Nueva Espana, e par
otros libros de quentas que yo aca tengo, que me envi6 Ju­
lian de Avila, mi Contador Mayor en la dicha Nueva Espa­
na; 10 qual mando que todo 10 que pareciere deberseme S8

cobre para pagar mis deudas e para cumplir 10 demas qua
ordeno en este mi testamento.

64.-"Item, declaro que Diego de Medina, mi Contador,
ha cobrado de los bienes de la Senora Marquesa, mi ma­
dre, de 10 que a m! me perteneda de la herencia de Su Se­
noria, mando que se tome quenta al dicho Diego de Medina
de todo 10 que habra recibido y se cobre de €ol, e para es­
to se vea una quenta que yo tengo en mi escritorio de todo
10 que el dicho Diego de Medina dixere ha cobrado a esta
quenta e se Ie pasen las partidas que en ella dice haber gas­
tado, mostrando recaudos, e de la que no 10 mostrare sea
creido por su juramenta; con que de las dichas partidas se
quite 10 que yo tengo en ellas adicionado y con que e1 di­
cho Diego de Medina se haga cargo de otras partidas que
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estan obi metidas en un papel junto con las dichas quentas
que es de mUetra (47); e que fenecidas las dichas quentas
se vea una aiustacion mia que yo Ie di al dicho Dieqo de
Medina quando se fue a Sevilla e seguir el pleito a cobran­
!(a de los dichos bienes; e conforme a un capitulo que hay
en ella, que dice que Ie mando el diezmo de 10 que yo aven­
taxare en el concierto que el dicho Diego de Medina habra
de hacer por mi con el Conde de Benavente, quitas, cos­
tas e intereses, se Ie haga bueno al dicho Diego de Me­
dina todo 10 que conforme a la dicha instruccion pareciere,
que ha de haber del dicho diezmoj e de esto, ante todas co­
sas, se desquente todo 10 que el dicho Diego de Medina
fuere alcanzado por las dichas quentas, descontandoles todas
las costas e mas los intereses del dinero que se dio en con­
tado a1 dicho Conde de Benavente, a razon de siete mil el mi­
llar, como yo 10 tome de por vida para hacer las dichas pa­
gas; e mas los intereses de quinientos escudos que el dicho
Diego de Medina tomo e se haca a1canzado en las quentas
que dio hasta fin del ano 48 de ochenta e cinco, hasta que
se cobren e hayan cobrado los dineros enteramente de la
dicha particion, que a mi me pertenecen per el dicho con­
cierto; e si alguno Ie perteneciere mas al dicho Diego de Mo­
lina, hecho esto, se Ie pague despues que conste estar yo
ya pagado, (49) de la parte del Conde de Benavente.

65.-"Y per quanto don Geronimo Cortes, mi hUo, y do­
na luana Cortes, mis hums, son menores de veinte e cinco
alios, les nombro por curadores de sus bienes a los Ilustrisi­
mas Senores Duque de Medina Sidonia y Conde de Aquilar,
a los quales suplico 10 acepten e tengan per bien, por 10
que yo les he sido siempre servidor e amigo, e par e1 mucho
deudo que tienen con los dichos mis hixos.

66. -"E cumplido e pagado 10 en este testamento conte­
nido, nombro e instituyo por mis legitimos y universales hi-

(47) En la anterior dice: "quenlas que 91 demuestre... "

(48) En la anterior dice: "quentas que dicha razon del ano ... "

(49) En la anterior dice: "eator yo pagodo ... "
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xos y herederos a don Fernando Cortes. mi hixo mayor, y don
Geronimo Cortes, mi hixo segundo, y don Pedro Cortes, mi
hixo tercero, y a dona Juana Cortes, y a dona Angela Cor­
tes, Marquesa de Fromista, (50) mis hixos legitimos e de dona
Ana de A~ellano, mi legitima muger, para que ellos como ta­
les mis hiios 1egitimos y universa1es herederos, hayan y he­
reden el remanente destos mis bienes e hacienda en la mexor
forma qua haya 1ugar de derecho, guardandose e cumplien­
dose el tenor e forma de este mi testamento.

67. -"Item, declaro por mis albaceas e para cumpli­
miento de mi testamento a la Marquesa dana Magdalena
de Guzman, mi muy amado muger, e al Muy Reverendo Pa­
dre Diego de Avellaneda, de 10 Campania de Jesus, de es­
ta villa de Madrid, e a1 Senor don Fernando de Saavedra,
Conde del Castellar; e para en tadas las cosas que sa hu­
bieren de hacer en todas estos reinos de Espana; e para
en 10 tocante a 1a Nueva Espana, nombro ansimismo por
mis a1baceas a Fray Antonio de Salazar, de 1a Orden de San
Francisco, y a Hernan Gutierrez Altamirano, mi procurador,
e a Francisco Quintana Duenas, admin!strador (51) da m!
Estado, con que los dichos sean obligados a dar quenta
del cumplimiento de este mi testamento a las personas a
quien yo dexo nombrados en este mi testamento por mis uni­
versales herederas; a los qua1es dichas mis albaceas y a ca­
da uno dellos in sOlidum doy mi peder cumplido e bastanta
para que luego que yo falleciere e pasare de esta presenta
vida se puedan entrar, y apoderar y entren y apaderen da
tOOos mis bienes, e dellas e de todo 10 mexor parado (52)
de ellos cumplan e paguen todo 10 contenido en este m! tes­
tamento; e quiero y es mi vo1untad que 10 que en estas rei­
nos de Espafia se hubiere de hacer, sea con intervencion
de Ia dicha Marquesa, mi rouger, y que el peder usar e1 cli­
cho oficio de albaceas los dichos mis testamantarlas e ca-

(SOl En Ia anterior dice: "Flomieta ... "

(51) En Ia anterior dice: "dueno e administrador ... "

(52) En la anterior dice: "pasado... "
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da uno dellos les pueda durar e dure todo el tiempo que para
execucion e consumacion de todo 10 en 81 contenido sea
necesario, no embargante que por ser el ano de mi falleci­
miento e mucho mas, e para que puedan cobrar todo 10 qua
se me debiere, y en qualquier manera me pertenezca e del
recibo otorgue sus cOOas de pago e finiquito, que valgan
como si yo las otorgara; e para que 10 puedan pedir en iui­
cia e fuera de 81, haciendo los autos e diligencias que judi­
cial y extraiudicialmente convengan e hasta la real consu­
macion; e 10 otorgue ansi en la villa de Madred, a once dias
del mes de agosto de mil e quinientos e ochenta e nueve
anos; e va escripto en once hoxas y con esta; e porque por
la gravedad de mi enfermedad no pude firmar, aqui rogue
a Luis de ArCdz, (53) vedno de Sevilla, que de su mano 10
ha escripto, 10 firme par mi, Luis de Araiz, (54) y el dicho Se­
nor Marques 10 firmo.

68. -"Item, mando que se den de mis bienes a la Mar­
quesa dona Magdalena, mi muger, doscientos ducados para
hacer dertas satisfacciones que yo dexo comunicado can
ella. El Marques del Valle.

"E ansi abierto, leido e publicado el dicho testamento,
e vista par el dicho Senor Licenciado Molina, .que como dicho
es hace el oficio de Teniente de Corregidor, mando dar de
el al dicho Senor Conde del CastelIar y a los demos here­
deres e albaceas del dicho Senor Marques del Valle, un tras­
lado, dos e mas, signadas y en publica forma, en manera que
haga fe; a los quales e a cada uno dellos dixo que interpo­
nfa e interpuso su autoridad e decreto judicial, para que val­
gan e hagan fe en juicio e fuera de el, en tanto en quanto ha
lugar de derecho; e ansi 10 proveyo, e mando e firma, sien­
do testigos los dichos Lazaro Cabo e Pedro Lopez Suarez, (55)

escribanos. El Licenciado Molina. Paso ante mt Gabriel de
Roxas.

(53) En 1a anterior dice: "Arauz... ·,

(54) Idem.

(55) En 1a anterior dice: "Juarez .....
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"E yo, Gabriel de Roxas, Escribano PUblico y uno de los
de numero de la Noble Villa de Madrid y su tierra por el
Rey Nuestro Senor, presente fUI a 10 que de mi se hace min­
cion, e fice mi signo en testimonio de verdad. Gabriel de
Roxas.

"Fecho y sacado iue este die'ho traslado del dicho tes­
tamento original suso incorporado, 12 demas autos susodichos,
cuyo original queda en poder de mi 121 presente Escribano,
en 10 ciudad de Va11ado1id a primero dla del mes de morzo
de mil e seisclentos 12 tres anos. Testigos que fueron presen­
tes a 10 ver corregir e concertar con e1 dicho original, Me­
del de Urraca e Pedro Alvarez, estantes en esta Corte.

"E yo, Juan de Urraca de Banos, Escribano de Su Mages­
tad y de Provincia, en su Casa y Corte, fUl presente a 10
susodicho que de ml se hace minoian y 10 fiee escribir por
mandado del Senor Alcalde Bernardo de Olmedilla, en as­
tas setenta y quatro fojas; y va cierto y verdadero, y en fe
dellos fice mi signa, y lleve de derechos veinte y cinco rea­
les, y no mas.

"(Aqui un signo) en testimonio de verdad. -Juan de Urraca
de Banos. (RUbrica.)

"Nos, los Escribanos de Su Magestad e de Provincia, en
su Coso y Corte que aqul firmamos nuestros nombres e sig­
nomos nuestros signos; certificamos y damos fe que Juan de
Vrraea de Banos, euyo es 121 signa e firma de arriba es Es­
cribano de Su Magestad y de Provincia, en su Coso y Cor­
te, y como tal usa 121 oficio, y a las escripturas y autos, an­
si judiciales como extraiudiciales, que ante e1 han pasada e
pasan, se les no dado (56) e 'da entera fe y eredito como a
eseripturas e autos fechos ante tal Escribano, fiel y legal, y

(56) En la anterior dice; "pasan e !leva dado ... "
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de confianza; e para que de ello eonste dimos esta. que es
fecha en Valladolid a tres de m~o de mil y seiscientos e
tres afios.

O(Aqui un signo) en testimonio de verdad. - Pedro de
Munquia. (Rlibrica.)

"(Aqui un signo) en testimonio de verdad.-Juan del Cam­
piUo. (RUbrlcoJ"
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TESTAMENTO DE DON FERNANDO CORTES Y AREllANO,

III MARQUES DEL VALLE DE OAXACA. 1602.

"Testamento del Marques don Fernando Cortes, hermano
del Marques don Pedro.

"In Dei nomine, amen. Sepan quantos esta pUblica es­
criptura de testamento, ultima e postrimera voluntad vieren,
como yo, don Fernando Cortes, Marques del Valle, residQn­
te en· la villa de Madrid, enfermo en cama, de enfermooad
corporaL aunque por la misericordia de Dios Nuestro Senor
en mi iuido y entendimiento naturaL temiendo la muerte y
deseando encaminar las cosas tocant~s a mi alma, en sem­
do de Dios Nuestro Senor, creyendo como firmemente creo
en el misterio de la Santlsima Trinidad, y todo 10 que tiene,
y creen y confiesa la Santa Iglesia Catolica; otorgO y co­
nozco por esta presente carta, que a honor y servido de Ie­
suxpo. Nuestro Sefior, tomando por mi intereesora a Ia Vir­
gen Santa Maria, Nuestra Senora y su benditlsima madre,
hago, ordeno y otorgo mi testamento, ultima e postrimera vo­
luntad en la forma e manera siguiente:

l.-"Lo primero, encomiendo mi alma a Dios Nuestro Se­
fior, que Ia crio y redimio, y Ie suplico que por los meritos de
su sacratlsima pasion la quiera perdonar y llevar a su santa
gloria.

2. -"Mando que quando la voluntad de Dios Nuestro Se­
fior fuere de me llevar de esta presente vida, mi cuerpo sea
sepultado en la Iglesia del Colegio de Sefior Santo Tomas,
de la orden de Santo Domingo, desta villa, de donde soy pa­
trono.
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3. -"En quanta al acompanamiento de mi cuerpo, misas,
cera e 10 demas a esto tocante, 10 dexo todo a la voluntad,
orden y disposicion de la Senora dona Menda de la Cerda y
Bobadilla, Marquesa del Valle, mi muy querida yamada
muger.

4. -"Y mando que Su Senoria de lutos a los criados que
quisiere y Ie pareciere, y todo como 10 ordenare e fuere su
voluntad.

5. -"Declaro que debo muchas deudas, de que tengo he­
chas obligaciones, y cedulas y otras sin ellas, y no tengo
bienes libres de que se puedan pagar; y ruego, pido y en­
cargo, con todo encarecimiento al Senor don Pedro Cortes,
mi hermano, del Conseio de Su Magestad y su Fiscal en el
Real de las Ordenes, que con la brevedad que sea posible
las pague y hag-a pagar, conforme viere que es ragon, acu­
diendo primero a las mas forgocas y de mas obligacion, y
como mas viere que conviene al descargo de mi conciencia,
para que no 10 pene mi alma; y como yo 10 conflo del di­
cho Senor don Pedro por su mucha cristiandad y bondad, y
por el mucho amor y aficion que siempre nos hemos tenido,
y 10 que yo Ie he querido y quiero, y Ie suplico 10 haga por
mi bien y porque Dios Ie ayude, encamine y favorezca.

6.-"Y sabre todo Ie en~argo y encomiendo a la dicha Se­
nora Marquesa, mi muger, para que la ampare, acuda y fa­
vorezca, como Su Senori..:r 10 merece y Ie tenemos la obliga­
cion, y como sabe el dicho Senor don Pedro que ha acudido
a sus cosas y a las desta casa, y de orden que con toda
brevedad y buena diligencia se Ie pague, entregue y res­
tituya su dote y arras, y 10 que ha de haber, conforme a las
escripturas que estan otorgadas en su favor, que estoy cier­
to que el dicho Senor don Pedro las guardara, y cumplira
y tendra a la dicha Senora Marquesa por hermana y cosa
propia, y que tanto yo he querido y quiero, y cuyo bien
deseo mas que el mio, y quisiera ver al dicho Senor don
Pedro para Ie dar a entender esto como 10 siento, y voy con­
Hado y cierto que todo 10 haya como 10 he hecho por el y
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como 10 hiciera segun el amor y buena voluntad que de mf
conoce.

7 .-"Y suplico a mi Senora Ia Marquesa dona Magdale­
na, mi madre, acuda a todo esto, como yo 10 confio de Su
Senoria, por la mucha merced que siempre me hizo por BU

gran valor, bondad y cristiandad.

8.-"Declaro que sebo a Juan de Vitona, tundidor, cien­
to y siete mil y doscientos y diez maravedies, de que tiene
cedula mia, en quenta de los quales se Ie han dado en mi
casa para su racion quarenta y ocho maravedies cada dia
en pan y dinero desde que pareciera por mis libros que sa
Ie comenc;o a dar; mando que se descuente 10 que montan
estas raciones y 10 demas se Ie pague.

9.-"Declaro que debo a Juan Diaz, mercader, vecino de
esta villa, cinco mil y doscientos y ochenta y cuatro reaIes
de mercaderias y dineros que ha dado para mi casa; y quie­
ro, mando y es mi voluntad que se Ie pague can brevedad,
que es deuda justa y obligatoria.

10 .-"A Diego Sanchez, calcetero, Ie deba doscientos y
veinte y quatro reales; mando que se Ie paguen.

11.--"A Juan de Ia Cosa, herrador, Ie debo quatro mil y
quatrodentos y sesenta y quatro reales; paguensele.

I2.-"A Andres de Azpeitia, c;acatero, Ie debo quatro mil
reales escasos a 10 que paredera par Ia obligadon que en
su favor tengo fecha; manda y es mi valuntad que se Ie pa­
gue con tada brevedad, que es muy pobre y necesitado, y
Ia deuda muy justa.

13. -"E5 mi voluntad y manda que se pogue 10 que pa­
redere deberse a Maese Joan, mi cocinero, para que can
ella se haga bien par su alma.

14.-"paguese a Gabriel de cardenas, sastre, 10 que pa­
reciere debersele par quenta liquidada par Juan de Luzon
Gavil6n, mi criada.
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l5.-"A Gabriel de Galarza sa Ie pague 10 que Ie debo.

l6.-"Para cumplir, pagar y executar este mi testamento,
dexo e nombro por mis albaceas y testamentarios a la dicha
Senora dona Meneia de la Cerda y Bobadilla, mi muger, Mar­
quesa del Valle, y a mi Senora la Condesa de Lemos y a
los Senores don Pedro de Castro, de la camara de Su Ma­
gestad, y don Pedro Cortes, mi hermano, a los quales y a
cada uno dellos, in sOlidum, doy poder cumplido para que
despues de mi muerte entren y tomen todos mis bienes, y los
vendan y rematen en almoneda 0 fuera della, y de su va­
lor cumplan y paguen este mi testamento y 10 en al con­
tenido.

17.-"Y cumplido y pagado en el remanente que queda­
re e fincare de todos mis bienes, derechos y aceiones, Y 10
que en qualquier manera y por qualquier causa e ra~6n

me tecare e perteneciere, dexo y nombro por mi unica y uni­
versal heredera en todos ellos a la dicha Senora dona Men­
eia de la Cerda y Bobadilla, mi muy querida yamada mu­
ger, Marquesa del Valle, para que todo 10 haya y herede li­
bremente con la bendicion de Dios y la mia.

18.-"Y tomo a rogar, pedir y suplicar al clicho Senor don
Pedro Cortes, mi hermano, ampare, sirva y favorezca a la
dicha Senora Marquesa, mi muger, como se 10 debemos y
como sabe que ha acudido a las cosas de esta casa y a pa­
gar deudas antiguas que se debian, quitemdolo para esto
de 10 que habia menester aun para su propia persona; y an­
si por estas obligaciones que Ia tenemos y ser el dicho Senor
don Pedro quien es, estoy confiado que harn por la dicha Se­
nora 10 que tanto Ie suplico y quisiera deeir Ie avoca.

"Revoco, anulo y doy por ninguno, y de ningun valor y
efectos, otrps cualesquier testimonios y codieilios que antes des­
te haya fecho, por escrito y de palabra, que quiero que no
valgan, salvo este que es mi ultima y postrimera voluntad,
y como tal Ie otorgo ante el Escribano Publico etestigos de
yuso escritos, que es fecho e otorgado en la villa de Madrid
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a quatro dias del mes de febrero de mil y seiscientos y dos
anos, estando presentes por testigos rogados y llamados, y
en cuya presencia se leyo y otorgO esta escritura, don Luis
Mexia de Quiros, y Luis de Quiros, y Luis Gon<;alez, y Alber­
to Perez y Claudio Virguente, criad6s del dicho Senor Mar­
ques otorgante, al qual yo el Escribano doy fe que conozco·
y 10 firmo. EI Marques del Valle. Paso ante mi. Juan de la
Cotera.

"Juan de la Cotera, Escribano de Su Magestad y del nu­
mero de Madrid, fUl y 10 signe.

"(Aqui un signo) en testimonio de verdad. Juan de la Co­
tera. (Rubrica.)

"Nos los Escribanos de Su Magestad y Publicos del nume­
ro de la villa de Madrid, que abaxo signamos y firmamos
nuestros nombres, certificamos. y damos fe que Juan de la
Cotera, de quien va signado y firmado esta escritura de tes­
tamento, es Escribano de Su Magestad y Publico del numero
desta dicha villa, habido por fiel y legal, y de confianza, y
como tal, a las ecrituras y autos que ante el pasan y van
autori<;ados, como este, siempre les ha dado y da entera fe
y credito; y para que dello conste, damos esta, fecha en la
villa de Madrid, a veinte y quatro dias del mes de abril de
mil y seiscientas tres anas.

"(Aqui un signa) en testimonio de verdad. Santiaqo F.er­
nandez. (RUbrica.)

"(Aqul un signa) en testimonio de verdad. Luis del Riva.
(Rubrica.)
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INFORMACION DE LA MUERTE DEL III MARQUES DEL

VAllE DE OAXACA, DON FERNANDO CORTES Y ARELLA

NO, HECHA POR SU HERMANO, EL IV MARQUES, DON

PEDRO. 1602.

En el rnargen: "Presentado can peticion ante el Sr. Juez,
en seis de noviembre de mil y seiscientos y tres Moradello
lRubrica.)

"En la ciudad de VaUadolid a tres dias del mes de mar­
l;o de mil y seiscientos y don anos, en el .conseJo Real de
las Indias de Su Magestad, Xptoval Alvarez, en nombre de
don Pedro Cortes, present6 la peticion siguiente:

"Muy poderoso Senor: Xptoval Alvarez, en nombre de don
Pedro Cortes, Marques del Valle, digo que para tamar la po­
sesion de los bienes y Estado que mi parte ha heredado por
tin y muerte de don Fernando Cortes, Marc:'ues del Valle, su
hermano, que esta en la Nueva Espana, y para presentar ev
diversos tribunales del dicho reyno, Hene necesidad de hacer
informacion de como el dicho Marques y don Geronimo Cor
tes, sus hermanos mayores, legitimos hijos de don Martin CoP
les y de dona Ana de Arellano, sus padres, Marqueses que
{ueron del Valle, son muertos, sin haber deiado hiio 0 hiiov
legitimas que tuviesen derecho de los heredar.

"A vuestra ,Senoria pido y suplico mande se reciba la cll·
cha informacion y se Ie de a mi parte en forma publica para
el dicho efecto, sabre que pido justicia y para ello &ca. AI·
varez.

"E vista par los clichos Senores, mandaron se recibiese 10
informacion que ofreda, y recibida se Ie diese un troslado
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della, dos 0 mas, en publica forma y en manera que haga
Ie; y en su cumplimiento, yo, Alonso de Aybar y 10. camara,
~riado de Su Magestad, y su Escribano y Ondal Mayor en
10. Secretarla de Justicia del dicho Real Consejo, di la infor­
macion. Dada en el dicho Real Conseio. Don Pedro Cortes.
Rice sacar y saque un traslado della, que su tenor es como se
sigue:

"Testiqo.-En 10. ciudad de Valladolid, a cinco dias del
mes de m~o de mil y seiscientos y dos aiios, por parte de
don Pedro Cortes, Marques del Valle, para 10. informacion
que pretende hacer de 10. muerte del Marques don Fernando
'f don Geronimo Cortes, sus hermanos, se present6 por tes­
!igo a Luis Gonzalez, criado del dicho don Pedro Cortes, el
qual iuro a Dios en forma de derecho e prometi6 de decir,
y dixo ser de edad de diez y ocho anos, poco mas 0 menos.

"E siendo preguntado por el pedimento, dixo: que conoce
a don Pedro Corles, Marques que al presente es del Valle, y
canada a don Fernando Carles, Marques del Valle, difunto, y a
don Geronimo Cortes, hermanos legitimas mayores del dicho
don Pedro Cortes, a todos y a cada uno, de vista, habla, trato
j.- comunicacion que con ello ha tenido y tiene de tres anos
a esta parte, poco mas 0 menos; y sabe que el dicho don
Geronimo Corles habra como cinco meses, poco maS a me­
nes, que muri6 y paso desta presente vida, porque aunque
este testigo no se hall6 presente a su muerte, se hall6 en 10.
villa de Madrid en el entierro de su cuerpo, que fue en el Co­
legio de Santo Thomas, de 10. dicha villa, como criado que
este testigo era del dicho don Fernando Cortes, Marques del
Valle, difunto, el qual ansimismo sabe que el dicho don Fer­
nando Cortes murio y paso desta presente vida, lunes qua­
Iro de febrero pasado deste ano y Ie enterraron en el Colegio
de Atocha de 10. villa de Madrid; y asimismo s::rbe que el di­
·:;ho don Geronimo y don Fernando Carles, hermcmos leghi­
mas del dicho don Pedro Cortes, Marques que 0.1 presente
gS del Valle, no han dejado hiios legitimos de legitimo ma­
trimonio que puedan suceder y heredar el dicho Estado, con­
forme a 10 qual el dicho don Pedro Corles, su hermano legl-
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timo y menor, es sucesor legitimo al dicha Estada del Valle,
y como sucesor legitima despues que murio el dicho don Fer­
nando, su hermano, se llama y titula Marques del Valle.

"La que sabe todo este testigo par haberlo vista par
vista de oios, como criado que fue del dicho Marques don Fer­
nando, y ser ansi publico y notorio, y la verdad para el iu­
ramento que hecho tiene, y 10 firma de su nambre. -Luis Gon­
zalez. Ante m!, Alonso de Aybar.

"Testigo.-En la ciudad de Valladolid, este dicho dia,
mes y ana dicho, para la dicha informacion se presento por
testigo a Pedro de San Clemente Albornoz, bracero de la Mar­
quesa del Valle, dona Mencia; el qual jura a Dios en forma
de derecho e prometio de decir verdad y dijo ser de edad de
quarenta y ocho anas .

"E siendo pn"guntado par el pedimenta, dijo que canace
a don Pedro Cortes, Marques que a1 presente es del Valle
y conocio a don Fernando Cortes, Marques del Valle, difunto:
yadon Geronimo Cortes, hermanos legitimos y mayores del
dicha don Pedro Cortes, de muchos anos a esta parte, de
vista, habla, trato y comunicacion que can ellas ha tenido y
tiene, par haberse criado en casa de don Martin Cortes, Mar­
ques, que fue del Valle, padre de los sobredichos; y sabe que
el dicho don Geronimo Cortes es muerto y posada desta pre­
sente vida habra cinco meses, poco mas a menos, en esta
ciudad de Valladolid, porque este testigo, estando en la vi­
lla de Madrid, en servicio de su hermano don Fernando, se
hallo en el entierra que se Ie hizo en el Colegio de Santo
Tomas; y asimismo sabe que el dicho don Fernando Cor­
tes, Marques del Valle, tambien murio y paso desta presen­
te vida a quatro de febrero pasado de este ana y fue ente­
rrado en el dicho Colegio de Santo Tomas, donde este testigo
se hallo presente como su criado; y asimismo sabe que los
clichos don Geronimo Cortes y don Fernando Cortes no han
deiado par su fin y muerte hijos legitimas de legitimo matri­
monio que puedan suceder y heredar el dicho Estado, par­
que si los hubiera este testigo como criado que ha sido del
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dicho don Fernando Cortes, Marques del Valle, difunlo, y el
conocimiento que con el dicho don Geronimo, y trato ha te­
nido respecto desto 10 hubiera sabido 0 entendido, 0 a 10
menos 10 hubiera oido decir, y no pudiera ser menos; confor­
me a 10 qual, el dicho don Pedro Cortes es inmediato sueesor
del dicho Estado y Marquesado del Valle, y como tal se lla­
ma a intitula y nombra despues que murio el clicho don Fer­
nando Cortes, su hermano, ultimo Marques que fue del Va­
lle; y esto es la verdad para el iuramento que fecho tiene,
y 10 firmo de su nombre. -Pedro de San Clemente y Albor­
noz. Ante mi, Alonso de Aybar.

"Testigo.-En la dicha ciudad de Valladolid, este dicho
dia ·cinco de marl;o del dicho ano, para la dicha informacion
se presento por testigo a Francisco Alvarez, mercader, resi­
dente en esta Corte, que posa en la calle de la Obra, el qual
iuro a Dios en forma de derecho e prometio de decir verdad,
y dUo ser de edad de treinta y ocho anos, poco mas 0 me­
nos.

"E siendo preguntado al tenor del pedimento, dixo que
conoee a don Pedro Cortes, Marques que al presente es del
Valle, y conoeio a don Fernando Cortes, ultimo Marques
que fue del Valle, yadon Geronimo Cortes, hermanos legi­
timos y mayores del dicho don Pedro Cortes, de quince aiios
a esta parte, poco mas 0 menos, de vista, trato y comunica­
cion que con elIas y cada uno dellos tuvo, ha tenido y liene;
y sabe que el dicho don Geronimo Cortes murio y paso des­
ta presente vida habra quatro meses y media, poco mas 0

menos, en esta ciudad de Valladolid, de cuya enfermedad
aste testigo Ie visito algunas veces, y despues de muerto Ie
llevaron a enterrar a la villa de Madrid, en el Colegio de
Atocha, donde Ie enterraron; y asimismo sabe que el dicho
don Fernando Cortes, Marques que fue del Valle, tambien ha
muerto y pasado desta presente vida a quatro de febrero
pasado deste ano y Ie via enterrar en el Colgio de Atocha,
de la dicha villa; y sabe que el dicho don Geronimo, nunca
fue casado, y qv.e el, y el dicho don Fernando Cortes, aun­
que 10 fue. no h~n deiado el uno ni ~l otro hiio alguno legi-
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timo de matrimonio que pudiese suceder y heredar eJ dicho
Estado; conforme a 10 qual es el dicho don Pedro Cortes in­
mediato sucesor y heredero del dicho Marquesado, y como
tal despues de ler muerte de don Fernando, su hermano, se
llama, intitula y nombra; y si otra cosa fuera a pasara este
testigo entiende 10 supiera e entendiera, 0 a 10 menos 10 hu­
biera oido dede y no pudiera ser menos por el mucho trato
y comunicadon que del dicho tiempo a esta parte tuvo con
cada uno de los sobredichos; y esto es la verdad para el
juramento que fecho tiene, y 10 firma de su nombre.- Fran­
cisco Alvarez. Ante mL Alonso de Aybar.

"Testigo.-En la dicha ciudad de Valladolid, este dicho
dia cinco de marc;o del dicho ana, para la dicha informacion
se presento por testigo a Juan de Lujan, el Moc;o, criado del
dicho don Pedro Cortes, el qual iura a Dios en forma de de­
recho e prometio de decir verdad, y diio ser de edad de diez
y acho anos, poco mas 0 menos.

"E siendo preguntado dilo que conoce al dicho don Pe­
dro Cortes, Marques que al presente es del Valle, y conocio
a don Fernando Cortes, ultimo Marques difunto, porque es­
tuvo en su servicio algun tiempo, y tambien conocio a don
Geronimo Cortes, difunto, ambos hermanas legItimos y ma­
yores del dicho don Pedro Cortes, a todos los quales ha co­
nocido y conoce de tres anos a esta parte, poco mas 0 me­
nos, de vista, habla, trato y comunicacion que con cada uno
dellos tuvo, ha tenido y tiene; y sabe que el dicho don Ge­
ronimo Cortes ha que murio y paso desta presente vida, co­
mo cinco meses, poco mas 0 menos, en esta ciudad de Va­
lladolid, porque aunque no se halla presente a su muerte, sa
hallo a su entierro que Iue en la villa de Madrid, en el Co­
legio de Santo Tomas de Atocha; y asimismo sabe que el
dicho don Fernando Cortes, ultimo Marques del Valle, tam­
bien murio en la villa de Madrid a quatro de febrero pasa­
do deste ano, y Ie enterraron en el Colegio de Santo Tomas
de Atocha a cuyo entierro se halla este testigo presente, co­
mo su criado; y sabe que los dichos don Geronimo y don
Fernando no han deiado hijos legitimos de legitimo matri-
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monio que puedan suceder y heredar el Estado del Valle,
conforme a ]0 qua] sabe este testigo que e] dicho don Pe­
dro Cortes es inmediato sucesor del dicho Estado y mayo­
razgo del Valle, y como tal se nombra y llama Marques del
Valle; y esto es publico y notoria, sin haber cosa en contra­
rio, y es la verdad para el juramento que fecho tiene, y 10
firmo de su nombre. -Juan de Luian. Ante mi, Alonso de
Aybar.

"Testigo .-En la ciudad de Valladolid, el dicho dia, mes
y ana dicha, para 1a dicha informacion se presento par tes­
ligo a Juan de Luian de Gavilan, agente y contador del Mar­
ques don Pedro, que 10 fue del Marques don Fernando, e1
qual juro a Dios en forma de derecho e prometio de decir
verdad, e dixo ser de edad de quarenta y un anos, poco mas
o menos.

"E siendo preguntado par e1 pedimento, dixo que cana­
ce al dicho don Pedro Cortes, Marques que 01 presente es
del Valle, y conocio a don Fernando Cortes, ultimo Marques,
yadon Geronimo Cortes, ambos hermanos legitimos y de
legitimo matrimonio del dicho don Pedro Cortes, a todos los
quales ha conocido y conoce de tres anos a esta parte, po­
co mas a menos, de vista, habla, trato y comunicacion; y
sabe que al dicho don Geronimo Cortes ha que murio en
esta ciudad como cinco meses, poco mas 0 menos, y le lle­
varon a enterrar a ]a villa de Madrid, en e1 Co1egio de Ato­
cha, porque este testigo Ie vio muerto y despues embalsamar,
y anduvo ayud6 al aviamiento de su cuerpo; y ansimismo
sabe que el dicho Fernando Cortes, ultimo Marques del Va­
lle, tambien murio en 1a villa de Madrid, lunes quatro de fe­
brero deste ana, y que Ie enterraron en e1 dicho Colegio de
Atocha, y par su fin y muerte trae este testigo luto y todos
los demas que 10 fueron; y par cartas misivas de la Can­
desa de Lemos y de 1a Marquesa del Valle dona Mencia,
y autos del dla de su muerte, este testigo tiene notado en
los libros de su contaduria el dicho dia que muri6 para la
rata de los bienes de su Estado que se ha de hacer can el
dicho Marques don Pedro; y sabe que los dicho don Fer-
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nando y don Geronimo Cortes murieron sin dexar hiios le­
gitimos de legitimo matrimonio, porque el dieho don Geroni­
mo nunea fue casado, y el dicho don Fernando aunque fue
casado y tuvo un hijo que llamaron don Gaspar murio en
su vida del dieho don Fernando, de edad de quatro a cinco
anos, y nunea tuvo otro ninguno el dicho don Fernando del
clicho matrimonio; eonforme a 10 qual sabe este testigo que
el dieho don Pedro Cortes, es mmediato sueesor del dicho
Estado y mayorazgo, y como tal desde que murio el dicho
don Fernando, e1 dicho don Pedro se nombra y llama Mar­
ques del Valle, y este testigo Ie va dando quenta de los bie­
nes del Estado y entregando papeles del que tenia el di­
eho don Fernando, su hermano; y todo 10 susodieho es pu­
blico y nolorio para el juramenta que fecha tiene, y 10 fir­
ma de su nombre.-Juan Lujan Gavil6n. Ante mi, Alonso
de Aybar.

"Testigo.-En la dicha ciudad de Valladolid, a nueve del
dicho mes y ana, para la dicha informacion se presento por
testigo a Gregorio Ball, criada del dicho don Pedro Cortes,
que 10 fue del dicho Marques don Fernando; el qual juro a
Dios en forma de derecho e prometio de decir verdad e di­
jo ser de edad de quarenta anos, poco mas a menos.

"E siendo preguntado par el pedimento dixo que canace
al dicho Marques don Pedro Cortes y conado al dicho don
Fernando Cortes, ultimo Marques, yadon Geronimo Cor­
tes, ambos hermanas legitimos y mayores del dicho Marques
don Pedro, de diez y siete anos a esta parte, que ha que este
testigo servia al dicho Marques don Fernando, de vista, ha­
bla, trata y comunicacion que can cada uno dellos ha teni­
do, tuvo y tiene; y sabe qual dicho don Geronimo Cortes fa­
llecio en esta ciudad de Valladalid, habra como cinco me­
ses, poco mas a menos, y que llevaron a la villa de Madrid,
donde este testigo se hallo presente y 10 via enterrar en e1
Colegio de Atocha; y asimisma sabe quel dicho don Fernan­
do Cortes, Marques que fue del Valle, falledo lunes a quatro
de febrero pasado deste ana en la villa de Madrid, parque
este testigo, como persona que estaba en su servido, se ha-
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110 presente al entierro y muerte, que fue en el Colegio de
Santo Thomas donde fue enterrado.

"Y sabe que de los dichos don Fernando y don Geroni­
mo no han quedado hilos legltimos de legltimo matrimonio,
ningunos que puedan suceder y heredar el dicho Marque­
sado, y el dicho Marques don Fernando aunque 10 fue y tuvo
un hiio, fallecio en su vida, sin haber despUE?s habido del
dicho matrimonio otro, y si otra cosa fuera a pasara, este tes­
tigo por haber sido tanto Hempo criado del dicho Marques
don Fernando y haber tenido con el dicho don Geronimo
mucho trato y comunicacion, 10 hubiera sabido, a a 10 menos
10 hubiera oldo decir, y no pudiera ser menos; por 10 qual
y no haber deiado hiios leg!timos, como dicho tiene, sabe
este testigo que el dicho don Pedro Cortes es inmediato su­
cesor y hereda el dicho Estado y Marquesado del Valle, y
como tal despUE?s que fallecio don Fernando, su hermano,
se llama e intitula y nombra par el Marques del Valle; y es­
to es la verdad para el iuramento que hecho tiene, y no fir­
mo porque dixo no saber .-Ante mt Alonso de Aybar.

"£1 qual dicho traslado va bien y fielmente sacado, co­
rregido y concertado con el original, en Val1adolid a vein­
te y ocho de octubre de mil y seiscientos y tres anos, siendo
testigos Geronimo de Aybar y Juan Ortuno, vecinos en esta
Corte. En fe de 10 qual hice mi signo (aqul un signo) en tes­
timonio de verdad.-Alonso de Aybar. (RUbricaJ

"Va escrita en quatro foias.

"Nos, los Escribanos Publicos y de su Magestad, estan­
tes y residentes en la ciudad de Valladolid, que aqul signa­
mas y firmamos, certificamos y damos fe que Alonso de Ay­
bar, de que va signada y firmada la informacion antes desto
contenido, es Escribano del Rey Nuestro Senor, de los que
residen en su Corte y Oficial Mayor del Senor Ledesma, y
a las escripturas y autos que ante el han pasado y pasan
se les ha dado y da entera fe y crE3dito en iuicio y fuera d&
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e1, como a escripturas y autos fechos y otorgados ante tal
Escribano, habido y tenido por fiel, legal y de confianc;a; y
para que dello conste, damas la presente en la dudad de
Valladolid a seis dias del mes de noviembre de mil y seis­
dentos y tres anos.

"En testimonio (aqul un signo) de verdad. Gaspar OrdO­
nez. (RUbricaJ

"En testimonio (aqul un signo) de verdad. Juan Fernandez
de Velasco. (RUbricaJ

Hospital de Jesu..
Leg. 260.
Exps. 1 y 5.
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